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Περίληψη 
 

Στο πρώτο μέρος της παρούσας εργασίας θα δοθεί ο ορισμός της πετρέλευσης. 

Θα αναφερθεί η έννοια του bunker καθώς και οι τύποι των καυσίμων που 

χρησιμοποιούνται από τα πλοία αλλά και η ανάλυση τους. 

 

Στη συνέχεια, στο δεύτερο μέρος της εργασίας, παρουσιάζεται η διαδικασία της 

πετρέλευσης ,τα safety checklists,η ανάμιξη καυσίμων, η τήρηση κανόνων ασφαλείας 

και τα απαιτούμενα έγγραφα. Συγκεκριμένα αναλύεται η πρόσδεση μεταξύ 

εφοδιαστικού και πλοίου, η ενημέρωση του προσωπικό, τα συνοδευτικά έγγραφα 

καυσίμου, η παράδοση καυσίμου στο πλοίο, η μέθοδος μέτρησης, η λήψη δειγμάτων 

και η διακίνηση καυσίμων. Επίσης αναλύεται ο ρόλος των εμπλεκομένων μερών, η 

τήρηση κανόνων ασφαλείας κατά την πετρέλευση και τα μέτρα προστασίας που 

λαμβάνονται. 

 

Στο τρίτο μέρος της εργασίας δίνεται έμφαση στα καύσιμα, δηλαδή, ποια είναι 

αυτά, πως άλλαξαν οι κανονισμοί μετά την εφαρμογή των νέων κανονισμών το 2020 

και ποιες είναι οι κυριότερες επιχειρήσεις στην αγορά πετρελαίου. 

 

Το επόμενο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρεται στις τιμές των ναυτιλιακών 

καυσίμων και στο πως αυτές διαμορφώθηκαν για το χρονικό διάστημα από τον 

Σεπτέμβριο του 2020 μέχρι και των Σεπτέμβριο του 2021 στα μεγαλύτερα λιμάνια και 

πως ένας πλοιοκτήτης με βάση τα διαγράμματα επιλέγει το λιμάνι που θα προμηθευτεί. 

 

Εισαγωγή 
 

Η ναυτιλιακή βιομηχανία προμηθεύεται καύσιμα και λιπαντικά από την 

βιομηχανία πετρελεύσεων, τα οποία προορίζονται για τις λειτουργικές ανάγκες των 

πλοίων. Για την κίνηση των πλοίων στις αρχές του 20ου αιώνα άρχισε να 

χρησιμοποιείται η μηχανή εσωτερικής καύσης ή αλλιώς ντιζελομηχανή η οποία 

αντικατέστησε τις ατμομηχανές. Όμως η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας στην 

πετρελαϊκή βιομηχανία, η εξέλιξη στην βιομηχανία της κατασκευής των κινητήρων 

αλλά και της ναυπηγικής. επέτρεψε την κατασκευή πλοίων με μεγαλύτερη ταχύτητα 



4  

 

αλλά και μεγαλύτερο μέγεθος πλοίων. Ενώ παράλληλα εξοπλίστηκαν με πιο σύγχρονα 

μηχανήματα που έκαναν ασφαλέστερο και ευκολότερο το ταξίδι. 

 

Η ποιότητα των καυσίμων μπορεί να αλλάζει και να έχει διακυμάνσεις 

αναλόγως με την επεξεργασία που θα γίνει στα διυλιστήρια σε σχέση με την αρχική 

ποιότητα του αργού πετρελαίου και από τον τρόπο μίξης του αλλά και από τον τρόπο 

μεταφοράς του. Κανένα καύσιμο δεν μπορεί να θεωρηθεί αξιόπιστο απλά οι αγοραστές 

επιλέγουν το καλύτερο καύσιμο σε ποιότητα συγκρίνοντας τα χαρακτηριστικά τους 

(π.χ. περιεκτικότητες). 

 

Το καύσιμο διασφαλίζει την κίνηση του πλοίου και το γεγονός ότι σχεδόν το 

90% του παγκόσμιου εμπορίου διακινείται μέσω της θάλασσας καθιστά υπέρτατης 

σημασίας να διασφαλισθεί η ποιότητα, η καλύτερη τιμή, η διαθεσιμότητα και η 

ασφαλής παράδοση στο πλοίο. Επίσης τα ναυτιλιακά καύσιμα αποτελούν το 

μεγαλύτερο λειτουργικό κόστος του πλοίου που αντιστοιχεί σε ποσοστό περίπου 50- 

60% ανά ταξίδι. Παράλληλα τα πλοία σε παγκόσμια έκταση ξεπερνούν τις 50.000 

χιλιάδες, χωρίς τα σκάφη αναψυχής, ψαροκάικα και άλλα μικρά σκάφη και το σύνολο 

των ατόμων που εργάζονται σε πλοία ξεπερνά τους 466.000 αξιωματικούς και 721.000 

ναυτικούς. 

 

Η βιομηχανία καυσίμων πλοίων έχει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και 

κανόνων με πολλούς "παράγοντες" σε κάθε λιμάνι του πλανήτη. Η πλήρωση πλοίων 

είναι μέρος της ήδη πολύπλοκης και περίπλοκης ναυτιλιακής βιομηχανίας και 

κληρονομεί πολλές από τις ιδιαιτερότητές της, οικονομικές, οργανωτικές, τεχνικές και 

πολιτικές. 

 

Για τη ναυτιλιακή εταιρεία που διαχειρίζεται πλοία, η διαδικασία προμήθειας 

καυσίμων αποτελεί σημαντικό μέρος της επιχείρησης της και αντιπροσωπεύει μεγάλο 

μέρος του κόστους ταξιδιού του πλοίου. Η σημασία του οφείλεται στο γεγονός ότι από 

όλα τα έξοδα ταξιδιού, είναι το πιο ασταθές. 
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Κεφάλαιο 1 

1.1. Ορισμός της πετρέλευσης 
 

Πετρέλευση είναι μια διαδικασία επιλογής, ανάμειξης και τροφοδοσίας των 

πλοίων με λιπαντικά και καύσιμα τα οποία προορίζονται για τις λειτουργικές ανάγκες 

των πλοίων αυτών. Η διαδικασία μπορεί να πραγματοποιηθεί ή από πλοίο σε πλοίο είτε 

από το βυτίο στο λιμάνι προς το πλοίο ή κατευθείαν με σωληνώσεις που υπάρχουν στις 

αποθήκες των καυσίμων που συνδέονται με το πλοίο. Όλα αυτά πραγματοποιούνται με 

βάση την νομοθεσία της ναυτιλίας που υπάρχει σε κάθε κράτος. 

 

1.2. Η έννοια του bunker 
 

Bunker είναι γενικά ο όρος που χρησιμοποιείται όταν θέλουμε να αναφερθούμε 

στα ναυτιλιακά καύσιμα. Ο όρος αυτός ξεκίνησε να χρησιμοποιείται στην περίοδο των 

πρώτων πλοίων των ατμόπλοιων όπου οι λέβητες τους έκαιγαν και χρησιμοποιούσαν 

σαν κύριο καύσιμο τον άνθρακα. Τότε αποθήκευαν τον άνθρακα πάνω στο πλοίο σε 

τμηματικές ξεχωριστές αποθήκες όπου ονομαζόταν coal bunkers. Ο όρος αυτός 

χρησιμοποιούνταν και για την ονομασία των αποθηκών του άνθρακα στην ξηρά. 

Αργότερα η χρήση της λέξης bunker από τους ναυτικούς χρησιμοποιήθηκε για τον 

χώρο αποθήκευσης του καύσιμου και το περιεχόμενο του, δηλαδή τον άνθρακα ως 

bunkers ώσπου επικράτησε αυτή η έννοια και χρησιμοποιείται για τα καύσιμα του 

πλοίου. Ωστόσο τα εμπορικά πλοία καθιέρωσαν την έννοια του bunkering που 

αφορούσε τη διαδικασία λήψης των καυσίμων σε κάποιο λιμάνι. 

 

1.3. Τύποι καυσίμων1 
 

Ως ναυτιλιακό καύσιμο (marine fuel oils) θεωρούμε κάθε υγρό καύσιμο που 

είναι παράγωγο του πετρελαίου και προορίζεται για τα πλοία. Ταξινομούνται σύμφωνα 

με το κινηματικό ιξώδες, που αποτελεί κριτήριο ως προς την ποιότητα του πετρελαίου. 

Στις μέρες μας σχεδόν το μεγαλύτερο ποσοστό των καυσίμων των πλοίων χωρίζονται 

σε κλάσματα από διεργασίες διύλισης και το ιξώδες από μόνο του δίνει ελάχιστα 

 

 
 

1 BIMCO-IBIA 
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στοιχεία για την ποιότητα του καυσίμου. Οι δείκτες CCAI (Calculated Carbon 

Aromaticity Index ) και το CII (Calculated Ignition Index ) περιγράφουν την ποιότητα 

ανάφλεξης του υπολειμματικού καυσίμου και το CCAI υπολογίζεται για τα καύσιμα 

πλοίων. Σύμφωνα με τον ISO 82172 τα θαλάσσια καύσιμα χωρίζονται σε δύο κύριες 

κατηγορίες ανάλογα με τον τρόπο που χρησιμοποιούνται αλλά και τις φυσικές τους 

ιδιότητες. 

 

Οι κατηγορίες αυτές είναι: 

 
1. Βαρύ μαζούτ – αποτελείται κυρίως από υπολειμματικό καύσιμο (residual oil or 

heavy fuel oil - HFO) 

 

Ονομάστηκε έτσι διότι προέρχεται από την βάση του πύργου αποστάξεως 

του διυλιστηρίου. Είναι το πιο βαρύ από όλα τα καύσιμα του πετρελαίου και απαιτεί 

προθέρμανση για την ομαλή ροή στις δεξαμενές. Χρησιμοποιείται και σαν πρώτη ύλη 

για την παραγωγή λιπαντικών. Ωστόσο είναι χαμηλότερης ποιότητας σε σχέση με το 

diesel και περιέχει πολλούς ρύπους ( π.χ. διοξείδιο του άνθρακα) αλλά είναι το πιο 

φτηνό καύσιμο της αγοράς. 

 

2. Αποστάγματα (distillates) 

 
Γνωστά ως πετρέλαιο diesel ή πετρέλαιο εσωτερικής καύσης marine gas oil 

(MGO).Ήταν το μοναδικό καύσιμο που χρησιμοποιούσαν στις μηχανές diesel λόγω του 

χαμηλού ιξώδους και του μεγάλου βαθμού καθαρότητας που εξασφάλιζε η καύση χωρίς 

επιβλαβή κατάλοιπα. Εντάσσεται στα ευγενή προϊόντα και ανήκει στα ακριβότερα και 

καλυτέρα καύσιμα μηχανών εσωτερικής καύσης διότι έχει την πιο χαμηλή 

περιεκτικότητα σε θείο από όλους τους τύπους καυσίμων. 

 

Η πρώτη ομάδα, το βαρύ μαζούτ, περιλαμβάνει και άλλα προϊόντα όπως τα 

LSFO (Low Sulphur Fuel Oil ), ULSFO (Ultra-Low Sulphur Fuel Oil ) και HSFO (High 

Sulphur Fuel Oil ). Τα μείγματα βαρέως μαζούτ και αποσταγμάτων χρησιμοποιούνται 

 
 

2 BIMCO-IBIA 

ISO 8217 
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συχνά και περιγράφονται ως ναυτιλιακό ντίζελ (MDO) ή ενδιάμεσα καύσιμα (IFO). Με 

τη ευρύτερη έννοια του όρου, το «ντίζελ πλοίων» αναφέρεται ειδικά σε μείγματα με 

πολύ χαμηλό ποσοστό βαρέως μαζούτ. Αυτός ο τύπος θαλάσσιου πετρελαίου ντίζελ 

ταξινομείται επίσης και ως απόσταγμα. Μεγάλα πλοία μπορούν να κινούνται με βαρύ 

μαζούτ καθώς και με ντίζελ πλοίων, ενώ τα μικρότερα σκάφη δεν έχουν σχεδιαστεί για 

να λειτουργούν με βαρύ μαζούτ. 

 

Κεφαλαίο 2 

2.1. Safety πετρέλευση 
 

Για όλες τις διαδικασίες εφοδιασμού και πετρελεύσεων, ο προμηθευτής και ο 

καπετάνιος του πλοίου δηλώνουν την ευθύνη και τις απαιτούμενες διαδικασίες για την 

«ασφάλεια» του πλοίου. Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά το πλήρωμα, το φορτίο και τον 

εξοπλισμό που θα χρησιμοποιηθούν για το πετρέλαιο, τις εγκαταστάσεις και τον 

εξοπλισμό σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Στην συνέχεια ο καπετάνιος 

επιβεβαιώνει τις απαιτούμενες διαδικασίες που θα ακολουθηθούν από τα διεθνή “Safety 

Standards”. Ένα από τα πιο γνωστά και αναγνωρισμένα είναι “International Safety 

Guide for Oil Tankers and Terminals”. 

2.2.1. Safety Checklists 3 
 

Ο ανεφοδιασμός των πλοίων με καύσιμα μπορεί να πραγματοποιηθεί με τους 

εξής τρεις τρόπους: 

Από το βυτίο στο πλοίο το λεγόμενο truck to ship, από τις αποθήκες που βρίσκονται 

στην ξηρά στο πλοίο (ship to ship in port) και τέλος από πλοίο σε πλοίο δηλαδή ship to 

ship transfer. 

1. Truck to ship check listi4 
 

2. Ship to ship transfer in portii 
 

3. Ship to ship transferiii 
 

 

 
 

3 ISO 13739 

4 Η σημείωση τέλους i είναι ένα παράδειγμα εγγράφου πετρελαϊκής εταιρίας, αντίστοιχα και το ii, iii,iv ( σελίδα 61- 

67 ) 
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Σε κάθε μια από τις παραπάνω περιπτώσεις υπάρχουν τα ανάλογα check lists τα οποία 

θα πρέπει να τα συμπληρώσει ο chief officer ή ο καπετάνιος του εκάστοτε 

εφοδιαστικού πλοίου. Τα check lists αυτά υποδιαιρούνται σε έξι κατηγορίες οι οποίες 

είναι οι εξής:iv 

   Check by Barge prior to berthing 
 

Initial preparation by the Vessel (pre-bunkering meeting) 
 

   Checks prior to transfer 
 

During transfer 
 

   Record of repetitive checks(at two-hourly intervals as a minimum) 
 

On completion of transfer 
 
 

 

2.2.2. Παράδοση καυσίμου στο πλοίο5 
 

Όταν φτάσει το πλοίο στο λιμάνι και αγκυροβολήσει και γίνουν οι απαραίτητες 

προετοιμασίες, ξεκινάει και η πρόσδεση της λάντζας-barge και η σύνδεση μεταξύ 

δεξαμενών λάντζας και πλοίου. Μόλις βεβαιωθούν ότι έχουν προσδέσει με ασφάλεια 

τότε τα εμπλεκόμενα μέρη κάνουν μια σύσκεψη για το pre delivery conference. Στο 

meeting αυτό λοιπόν συζητιούνται οι ιδιαιτερότητες και οι λεπτομέρειες που έχουν να 

κάνουν με το λιμάνι, τον τρόπο που χρησιμοποιεί ο πραγματογνώμονας για τον έλεγχο 

αλλά και τις διαδικασίες που θα ακολουθηθεί για την μεταφορά του καυσίμου. Τέλος 

ελέγχονται οι ποσότητες του καυσίμου που υπάρχουν, ο τύπος του καυσίμου καθώς και 

η σειρά με την οποία θα μεταφερθούν από την δεξαμενή και με τι ρυθμό άντλησης θα 

διοχετευθεί το κάθε προϊόν. 

Στην συνέχεια συμπληρώνεται το έγγραφο αίτησης και η λίστα ελέγχου πριν 

από την πετρέλευση και τα δυο εμπλεκόμενα μέρη κανονίζουν για τον τρόπο 

 

 
 

 

5 Από προσωπική συνέντευξη σε πετρελαϊκή εταιρεία. 

Από προσωπική επίσκεψη σε διυλιστήριο. 
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επικοινωνίας θα χρησιμοποιήσουν κατά την μεταφορά του καυσίμου αλλά και τον 

τρόπο διακοπής της μεταφοράς στην περίπτωση κινδύνου. 

Για να ξεκινήσει η διαδικασία της πετρέλευσης πρέπει να βρίσκεται παρών ο 

αντιπρόσωπος και ο επιθεωρητής για την παρακολούθηση της λάντζας. Στην αρχή η 

διοχέτευση αρχίζει με αργούς ρυθμούς ( τα διεθνή standards αναφέρουν μέγιστη 

παροχή ένα μέτρο ανά δευτερόλεπτο [1m/s] ανά τετραγωνική ίντσα [in2] διατομή 

σωλήνα παράδοσης, μέχρι να φτάσει το ύψος του υγρού της δεξαμενής παραλαβής στο 

ίδιο ύψος με αυτό του σωλήνα παραλαβής που υπάρχει στην δεξαμενή) μέχρι να 

ελεγχθούν αν υπάρχουν τυχόν διαρροές στις ενώσεις των σωληνώσεων και να 

βεβαιωθούν πως η μεταφορά του καυσίμου γίνεται στην σωστή δεξαμενή. Στην 

συνέχεια εφόσον έχουν γίνει οι παραπάνω έλεγχοι και είναι όλα σωστά, ο ρυθμός της 

ροής αρχίζει να αυξάνεται και η παρακολούθηση συνεχίζεται σε όλη την διάρκεια της 

μεταφοράς. Αν υπάρξει το ενδεχόμενο αλλαγής την δεξαμενής αποθήκευσης για τον 

οποιοδήποτε λόγο τότε πρέπει να μειωθεί η ροή μέχρι να διασφαλισθεί πως τα καύσιμα 

μπαίνουν στην σωστή δεξαμενή και δεν υπάρχουν διαρροές. Όταν η άντληση τελειώνει 

και συνεπώς και το καύσιμο που μεταφέρεται, υπάρχει το ενδεχόμενο να διοχετευθεί 

αέρας μαζί με το καύσιμο με αποτέλεσμα να επηρεαστούν οι μετρήσεις και να μετρηθεί 

πλασματικός όγκος στο πετρέλαιο που έχει παραλάβει το πλοίο. 

Για την αποφυγή λοιπόν τέτοιων καταστάσεων, όταν το πετρέλαιο που 

μεταφέρεται βρίσκεται περίπου στο 5% του όγκου του συνολικού μεταφερόμενου 

φορτίου ο ρυθμός άντλησης μειώνεται δραματικά. Στο τέλος της άντλησης δίνεται 

λίγος χρόνος για την αποστράγγιση του σωλήνα που συνδέει τις δύο δεξαμενές ώστε το 

πετρέλαιο να επιστρέψει στην δεξαμενή της λάντζας. 

Στην συνέχεια γίνεται η καταγραφή των καυσίμων και τηρούνται οι ίδιες σχεδόν 

διαδικασίες με την έναρξης της πετρέλευσης. Δηλαδή, οι μετρήσεις που γίνονται στο 

καύσιμο, στις δεξαμενές της λάντζας και του πλοίου δεν μπορούν να 

πραγματοποιηθούν χωρίς την επίβλεψη του αντιπροσώπου του πλοίου και του 

επιθεωρητή. Τέλος υπογράφουν την απόδειξη παραλαβής από όλες τις πλευρές που 

εμπλέκονται με την πετρέλευση και τα δείγματα τα οποία έχουν ληφθεί θα χωριστούν 

σε τουλάχιστον τρία μέρη και θα σφραγιστούν το κάθε ένα με τον δικό του ξεχωριστό 

αριθμό και την ειδική ετικέτα. 
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Εφόσον τελειώσουν όλες οι διαδικασίες, αποχωρεί η λάντζα και αποστέλλει όλα 

τα υπογεγραμμένα έγγραφα της παραλαβής στον προμηθευτή ώστε να εκδοθεί το 

τιμολόγιο και ο επιθεωρητής υποβάλλει την αναφορά του στην πλευρά που τον 

εξουσιοδότησε. Υποχρέωση του πλοίου είναι να γνωστοποιήσει το γραφείο των 

επιχειρήσεων και του ναυλωτές στην περίπτωση που ήταν χρόνο-ναυλωμένο και τα 

καύσιμα παραλήφθηκαν για τον λογαριασμό των ναυλωτών. Τέλος ο πράκτορας 

καταγράφει όλα τα γεγονότα της πετρέλευσης με την χρονική σειρά που 

πραγματοποιήθηκαν, τα αποστέλλει στον πλοιοκτήτη και συμπληρώνει όλα τα 

περαιτέρω έγγραφα που είναι απαραίτητα σύμφωνα με τις τελωνειακές αρχές. 

Σύμφωνα λοιπόν με τον κανονισμό “International Safety Guide for Oil Tankers 

and Terminals” του 2020 θα πρέπει να πληρούνται και να λαμβάνονται τα κατάλληλα 

μέτρα ασφαλείας από το πλοίο που θα παραλάβει τα καύσιμα. Αυτά τα μέτρα είναι 

έντεκα και είναι τα εξής: 

   Τα διακριτικά απαγόρευσης καπνίσματος, όπου θα πρέπει α υπάρχει σε εμφανές 

σημείο πάνω στο πλοίο το σήμα με τα προειδοποιητικά απαγόρευσης του 

καπνίσματος. 

Ένδειξη γείωσης στον ηλεκτρικό πίνακα, αφορά μια λάμπα η οποία βρίσκεται 

στον κύριο ηλεκτρικό πίνακα του εκάστοτε πλοίου και εμφανίζει τα 

ελαττωματικά ηλεκτρικά κυκλώματα. 

   Λέβητες και μηχανές ντίζελ, πριν από την πετρέλευση ο Α μηχανικός θα πρέπει 

να δώσει εντολή για να γίνει εξαερισμός των δεξαμενών των καυσίμων. 

   Μεταφορά ηλεκτρισμού από πλοίο σε πλοίο, κατά την μεταφορά του καυσίμου 

δημιουργείται στατικός ηλεκτρισμός για αποφευχθεί αυτό υπάρχουν τρεις 

τρόποι: ο πρώτο τρόπος είναι η γείωση στις μάνικες με σύρμα, ο δεύτερος είναι 

ειδικές διαμορφωμένες μάνικες οι όποιες μπορούν να απομονώσουν τον 

ηλεκτρισμό και ο τρίτος είναι η τοποθέτηση ειδικών φλαντζών που είναι 

κατασκευασμένες από μονωτικό υλικό. 

   Χρήση ραδιοπομπών και ασύρματων συσκευών, την ώρα της διαδικασίας την 

πετρέλευσης δημιουργούνται αναθυμιάσεις και μέσα αλλά και έξω από την 

δεξαμενή με αποτέλεσμα να απαγορευτεί η λειτουργία και η χρήση οποιοδήποτε 
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ασύρματου ή συσκευή radio. 
 

   Η χρήση ραντάρ, με την εισαγωγή του πλοίου στο λιμάνι και κατά την διάρκεια 

της πετρέλευσης πρέπει να απενεργοποιείται το ραντάρ διότι εκπέμπει 

ραδιοκύματα. 

Καταιγίδα, στην περίπτωση που αρχίσει μια καταιγίδα με κεραυνούς την ώρα 

της πετρέλευσης πρέπει να σταματήσουν αμέσως οι διαδικασίες γιατί υπάρχει 

κίνδυνος να δημιουργηθεί σπινθήρας. 

   Εξοπλισμός και ετοιμότητα σε περίπτωση πυρκαγιάς, πρέπει να υπάρχουν 

πυροσβεστήρες έτοιμοι για χρήση για οποιαδήποτε έκτακτη ανάγκη. 

    Διαμονής του πληρώματος, πρέπει όλες οι πόρτες να είναι κλειστές κατά την 

διάρκεια της πετρέλευσης και τα κλιματιστικά να ανακυκλώνουν τον αέρα διότι 

στον εξωτερικό αέρα δημιουργούνται αναθυμιάσεις οι οποίες μπορούν να 

εισχωρήσουν στο εσωτερικό του πλοίου. 

   Απαγόρευση πρόσδεσης, κατά την διαδικασία της πετρέλευσης πρέπει να 

απαγορευτεί στον καπετάνιο του πλοίου να επιτρέψει σε οποιοδήποτε σκάφος 

να προσδέσει πάνω τους. 

Παρακολούθηση για σκοπούς ασφαλείας, εκτός από το προσωπικό που πρέπει να 

βρίσκεται στην πετρέλευση ο καπετάνιος ορίζει έναν υπεύθυνο αξιωματικό ο 

οποίος θα βρίσκεται στο τιμόνι κατά την διάρκεια της πετρέλευσης για λόγους 

ασφαλείας και θα πρέπει να βλέπει την κίνηση των πλοίων που υπάρχει στην 

θαλάσσια εκείνη περιοχή. 

 

 

Προσωπικός εξοπλισμός ασφαλείας που απαιτείται για τη πετρέλευση των πλοίων:6 
 

   Προστασία ματιών, το πλήρωμα πρέπει να φέρει ειδικά γυαλιά για την 

προστασία των ματιών από πιθανές σκόνες ή ρινίσματα ή ακόμα και από 

κηλίδες από την πετρέλευση. 

 
 
 

6 ISGOTT 2020 

ISGOTT 2006 
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Προστασία σώματος, κατά την διάρκεια της πετρέλευσης χρησιμοποιούνται 

αιχμηρά εργαλεία με αποτέλεσμα να απαιτείται ειδική στολή με ενισχύσεις ώστε 

να αποφευχθεί η επαφή με το σώμα. 

   Προστασία χεριών, είναι πολύ σημαντικό να χρησιμοποιούνται γάντια 

προστασίας με ενίσχυση διότι τα χέρια είναι συνεχώς εκτεθειμένα στον κίνδυνο. 

   Προστασία για τα πόδια, ειδικές μπότες με ενίσχυση για προστασία των ποδιών 

από βαριά εργαλεία και αιχμηρά αντικείμενα. 

   Προστασία κεφαλιού, για το κεφάλι απαιτείται το πλήρωμα να φέρει το κράνος 

το οποίο είναι απαραίτητο να χρησιμοποιείται και για τις βραδινές πετρελεύσεις. 

Το κράνος μπορεί να αποτρέψει την οποιαδήποτε περίπτωση σύγκρουσης 

εργαλείων κλπ. κατά την διαδικασία της πετρέλευσης. 

Εξοπλισμός για τυχών διαρροές: 
 

Σε περίπτωση διαρροής πετρελαίου ο εξοπλισμός που πρέπει να υπάρχει είναι: 
 

   Άδεια κίτρινα βαρέλια ( empty 200 liters drums) 
 

Aqua break (χημικό αποσύνθεσης πετρελαίου) 
 

   Συσκευή ψεκασμού ( jet spray ) 
 

Yellow box (αποτελείται από δέκα σακούλες και είναι μέσα όλος ο προσωπικός 

εξοπλισμός) 

Sorbent Booms 3m x 10 cm 
 

Sorbent pads 48 cm x 43 cm 
 

Sorbent pads 48 cm x 43 cm 
 

   Sorbent pads 48 cm x 43 cm 
 

Waste Containers (1000 liters) 
 

   Πλαστικές μπότες ( rubber boots ) 
 

Overall suits 
 

   Air pump 
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Flat shovels 
 

   Sawdust 
 

 
 

2.2.2. Οι διαδικασίες πετρέλευσης7 
 

Το τμήμα που ασχολείται με τα καύσιμα έχει υπεύθυνους που βρίσκουν τους 

πελάτες. Εκείνοι είναι αυτοί που κανονίζουν την τιμή του καυσίμου και ικανοποιούν τις 

απαιτήσεις των πελατών. Η διαδικασία της πετρέλευσης ξεκινά με το συμβόλαιο όπου ο 

πελάτης δίνει μια ποσοτική παραγγελία στο customer service και μια χρονική στο 

marine gas oil που σημαίνει ότι πρέπει να παραδοθεί στο πλοίο σε συγκεκριμένη ώρα 

και μέρα. Τέλος ορίζεται και η τιμή προφοράς του προϊόντος. 

Στην συνέχεια εφόσον έχει γίνει η παραγγελία πρέπει να διευκρινιστεί το 

οικονομικό κομμάτι, δηλαδή, αν η πληρωμή θα πραγματοποιηθεί με δόσεις ή μη, αν θα 

πληρώσει πρώτα ο πελάτης και μετά θα παραλάβει το καύσιμο ή εάν πρώτα θα 

παραδοθεί το καύσιμο και μετά θα πληρώσει ο πελάτης. 

Από την στιγμή λοιπόν που κατατεθεί μια παραγγελία ειδοποιείται το τμήμα 

των δρομολογήσεων όπου αναλαμβάνουν την υποχρέωση για την δρομολόγηση του 

καυσίμου με τους εξής τρόπους: είτε με βυτίο, είτε με πλοίο, είτε με πλοίο σε βυτίο. 

Το επόμενο βήμα είναι η ενημέρωση της εγκατάστασης καυσίμου και του 

πλοίου ώστε να μπορέσει να ξεκινήσει η φόρτωση. Η κάθε εταιρία δεν μπορεί να 

ξεκινήσει την φόρτωση σε καμία περίπτωση εάν δεν λάβει την τελική έγκριση από το 

τελωνείο. Αυτό συμβαίνει διότι το καύσιμο είναι αδασμολόγητο και έχει ειδικές 

προϋποθέσεις και προδιαγραφές. Σε γενικές γραμμές η δρομολόγηση του προϊόντος δεν 

είναι εύκολη και πρέπει πάντα να δοθεί έγκριση για να φορτωθεί το καύσιμο στο 

εκάστοτε μέσο προς την παράδοση του. 

Μόλις τελειώσει η φόρτωση εκδίδονται τα απαραίτητα παραστατικά για την 

συνοδεία του προϊόντος, τα έγγραφα αυτά ονομάζονται MRN και εκδίδονται από το 

 

 

 

 
 

7 Από προσωπική συνέντευξη σε πετρελαϊκή εταιρεία 
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τελωνείο επίσης πρέπει να υπάρχει και το δελτίο αποστολής BDR8 και το δελτίο 

χημικής ανάλυσης. Προτού λοιπόν φύγει το πλοίο από το λιμάνι σφραγίζονται 

τελωνειακά τα διαμερίσματα του βυτίου και ο τελωνειακός είναι υπεύθυνος για τον 

έλεγχο των σφραγίδων ότι δεν έχουν παραβιαστεί. 

Εφόσον υπάρχουν όλα τα απαραίτητα έγγραφα και το προϊόν είναι τελωνειακά 

σφραγισμένο, το πλοίο μπορεί να ξεκινήσει για τον προορισμό του. Όταν φτάσει το 

πλοίο ή το βυτίο στον τόπο παράδοσης μετριέται το καύσιμο ώστε να σιγουρευτούν ότι 

χωράει στην δεξαμενή παράδοσης. ( Διενεργείται έλεγχος χωρητικότητας πριν την 

παραλαβή και μετά την φόρτωση για το άδειασμα των αμπαριών). 

Όταν πλέον έχει παραδοθεί το καύσιμο στον τελικό πελάτη, υπογράφονται και 

τα χαρτιά παράδοσης και εκεί τελειώνει η διαδικασία της πετρέλευσης. 

(από προσωπική επίσκεψη στα διυλιστήρια του Περάματος και ερωτήσεις στους 

εργαζόμενους ) 

9MRNv και συνοδευτικά χαρτιά καυσίμου 
 

Υπάρχει και το ISO 13739 όπου έχει καθορίσει μεθόδους και πρακτικές διαδικασίες 

για την πετρέλευση, αυτό που συμβαίνει είναι ότι οι Physical Suppliers θέτουν και να 

εφαρμόζουν τις δικές τους διαδικασίες για την πετρέλευση. Σήμερα όμως η διαδικασία 

για πετρέλευση έχει εξειδικευτεί και γενικώς απαιτεί τα παρακάτω βήματα: 

Πριν την άφιξη στο λιμάνι , το πλοίο επικοινωνεί με τον πράκτορα για την 

κατάσταση που επικρατεί στον τόπο που θα γίνει ο εφοδιασμός. Αυτό 

περιλαμβάνει τις καιρικές συνθήκες, αν θα υπάρξει κάποια καθυστέρηση ή εάν 

υπάρχει κίνηση κ.α. 

Αφού φτάσει το πλοίο στο λιμάνι γίνεται συνεννόηση μεταξύ πλοίου και 
 

 
 
 

8 Ορίζεται από το ISO 13739 

ISGOTT 2020 

9 το MRN (Marine Notice) είναι συνοδευτικό τελωνειακό έγγραφο το οποίο εκδίδει το τελωνείο αποστολής του 

καυσίμου και περιέχει όλα τα στοιχεία όπως παραλήπτης, αποστολέα, σημείο παράδοσης, ποσότητα, τελωνειακές 
σφραγίδες κλπ. 

Το παράδειγμα v βρίσκεται στην σελίδα 74 

ISO 13739 
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εφοδιαστικού. 
 

   Ξεκινά η διαδικασία της πετρέλευσης. 
 

 

 

Ανάλυση διαδικασίας πετρέλευσης 
 

Πιο συγκεκριμένα: 
 

2.2.2.1. Πρόσδεση μεταξύ εφοδιαστικού και πλοίου10 
 

Ο καπετάνιος του εφοδιαστικού ορίζει σαν υπεύθυνο έναν αξιωματικό που είναι 

μέλος του πληρώματος οποίος σε όλη την διάρκεια την πετρέλευσης πρέπει να είναι για 

σκοπούς ασφαλείας στο τιμόνι. Αυτό σημαίνει ότι είναι υπεύθυνος για την επίβλεψη 

της κίνησης των πλοίων που υπάρχουν στην συγκεκριμένη θαλάσσια περιοχή που 

βρίσκεται το πλοίο και θα διεξαχθεί η πετρέλευση. 

Στην συνέχεια ο Α΄ Μηχανικός μαζί με τον Chief Officer του καταστρώματος είναι 

υπεύθυνοι για τον έλεγχο και την διαβεβαίωση στο κατάστρωμα ότι: 

Η πρόσδεση του εφοδιαστικού με το πλοίο που θα παραλάβει τα καύσιμα με 

σκοινιά, ιμάντες κλπ. έχει γίνει με τον σωστό τρόπο και έχουν τέτοια 

ανθεκτικότητα που στην περίπτωση κακοκαιρίας ή θαλασσοταραχής να 

μπορέσει να κρατήσει το πλοίο προσδεμένο. 

Κατά την διάρκεια της ημέρας όταν γίνεται μια πετρέλευση πρέπει να είναι 

ανεβασμένη μια κόκκινη σημαία και στο εφοδιαστικό αλλά και στο πλοίο για 

την υποδεικνύεται η διαδικασία. Στην περίπτωση που η πετρέλευση 

πραγματοποιείται το βράδυ τότε πρέπει και τα δύο πλοία να έχουν αναμμένα τα 

αντίστοιχα κόκκινα φώτα που υποδεικνύουν ότι γίνεται η πετρέλευση. Ωστόσο 

στο εφοδιαστικό πλοίο ο υπεύθυνος καταστρώματος πρέπει να βεβαιωθεί και να 

δώσει αρκετό φωτισμό με τους προβολείς ώστε να είναι ορατές οι μάνικες, οι 

συνδέσεις, τα manifolds, οι δεξαμενές αλλά και οι σωλήνες. 

Πρέπει να βεβαιωθούν πως το πλήρωμα το οποίο επρόκειτο να λάβει μέρος 
 

 
 

10 Από συνέντευξη σε εταιρία πετρελαιοειδών και παρουσία μου σε διαδικασία ship to ship εφοδιασμού 



16 
 

 

στην διαδικασία της πετρέλευσης είναι προμηθευμένο με τον κατάλληλο 

εξοπλισμό για την προσωπικής τους ασφάλεια, όπως στολή, γάντια, κράνος, 

παπούτσια, γυαλιά. 

   Διαβεβαιώνονται πώς ο υπεύθυνος Officer του καταστρώματος του 

εφοδιαστικού, έχει ειδοποιήσει σε έγκαιρο χρονικό διάστημα να ελεγχθούν 

τυχόν διαρροές από τα manifold ή και από την μάνικα κατά την μεταφορά του 

καυσίμου ώστε το προϊόν να παραμείνει προσωρινά πάνω στο εφοδιαστικό. 

   Τέλος πρέπει να τοποθετηθούν δοχεία κάτω από του εξαεριστήρες σε 

περίπτωση υπερχειλίσεως από τις δεξαμενές όπως επίσης και κάτω από τα 

manifold11 σε περίπτωση μη καλής σύνδεσης. 

 

 

2.2.2.2. Ενημέρωση προσωπικού 
 

Ο καπετάνιος θα πρέπει να ενημερώσει το πλήρωμα για τις εξής διαδικασίες: 
 

   πόση ποσότητα θα φορτωθεί και τι είδος προϊόντος είναι 
 

την ακολουθία της διαδικασίας της παράδοσης του καυσίμου 
 

   την πίεση και τον ρυθμό που θα γίνει η μεταφορά του προϊόντος 
 

για το κάθε άτομο που λάβει μέρος στην πετρέλευση πρέπει να αναγραφεί το 

όνομα του, ο τίτλος του και η αρμοδιότητα που θα του ανατεθεί. 

τεχνικά χαρακτηριστικά εξοπλισμού, εγκαταστάσεις παράδοσης εφοδιαστικού 

αλλά του πλοίου που θα παραλάβει τα καύσιμα 

στην περίπτωση που κάτι δεν πάει καλά και πρέπει να σταματήσει η διαδικασία 

της πετρέλευσης πρέπει να γνωρίζουν ποια είναι τα πιο κρίσιμα και σημαντικά 

της σημεία 

   πρέπει να ενημερωθούν για τους νόμους αλλά και τους κανονισμούς του 

λιμανιού στο οποίο βρίσκονται 

 
 

11 είναι το τέλος του “bunker Line” δηλαδή το τέλος της σωλήνας που περνάει το καύσιμο από το εφοδιαστικό, όπου 
από εκεί ενώνετε η μάνικα. 
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τις διαδικασίες που γίνονται σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης 
 

   και τέλος όταν τελειώνει η διαδικασία της πετρέλευσης πρέπει να γνωρίζουν για 

το πως θα σταματήσει η ροή. 

 

 

2.2.2.3. Απαιτούμενα έγγραφα12 
 

Κατά την διαδικασία της πετρέλευσης πρέπει υποχρεωτικά να συμπληρωθούν 

κάποια συγκεκριμένα έγγραφα από την εταιρία παράδοσης καυσίμων ή τον operator 

του πλοίου. Τα έγγραφα αυτά είναι τα εξής: 

 Bunker delivery receipt, ή αλλιώς bunker delivery note, αφορά το επίσημο 

έγγραφο για την ποσότητα του καυσίμου που παραδόθηκε. Υπογράφεται από το 

πλοίο και έχει την μορφή είτε μια απλής απόδειξης είτε είναι πιο περίπλοκη 

στην περίπτωση που τα καύσιμα παραδοθούν κάτω από της συνθήκες 

κανονισμού της MARPOL. 

Στην περίπτωση αυτή είναι υποχρεωτικό να εμφανίζονται: 
 

Όνομα και διεύθυνση προμηθευτή 
 

Η δήλωση που ο προμηθευτής συμφωνεί για την συμμόρφωση για τους 

κανονισμούς της MARPOL 

Όνομα και αριθμός ΙΜΟ του πλοίου 
 

Όνομα λιμανιού 
 

Όνομα προϊόντος 
 

Ποσότητα προϊόντος 
 

Πυκνότητα προϊόντος 
 

Ποσοστό περιεκτικότητας θείου 
 

 Ullage report, αυτή η φόρμα αφορά τις μετρήσεις που διεξάγονται στις 

δεξαμενές της λάντζας κατά το κλείσιμο και το άνοιγμα των βαλβίδων. Ωστόσο 

 

 
 

 

12 ISGOTT 2020 
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αναγράφεται ο συντελεστής που χρησιμοποιήθηκε για τον υπολογισμό της 

διόρθωσης του όγκου ή βάρους και οι πληροφορίες αυτές πρέπει να 

αναγράφονται αναλυτικά στην περίπτωση σου χρειαστεί επανεξέταση μετά την 

διαδικασία της πετρέλευσης. 

 Sample receipt, αναγράφονται όλα τα δείγματα, ο αριθμός των δειγμάτων που 

έχουν ληφθεί, ο βαθμός του κάθε δείγματος αλλά και τα νούμερα από την 

σφράγιση κάθε φιάλης 

 Letter of protest, πολλές φορές γίνονται λάθη στον υπολογισμό της 

παραδιδόμενης ποσότητας ή ποιότητας με αποτέλεσμα στην περίπτωση που 

κάποιος έχει αμφιβολία μπορεί να συμπληρώσει στο letter of protest το οποίο 

υπογράφεται και από τα δυο συμβαλλόμενα μέρη την ιδιά στιγμή της 

παράδοσης. 

Tax exemption certificates, είναι πιστοποιητικό απαλλαγής φόρου και είναι 

υποχρεωτικό σε κάποιες χώρες για δημοσιονομικός σκοπούς, υπεύθυνος για την 

συμπλήρωσής είναι ο πράκτορας του εκάστοτε λιμανιού που ενεργεί για λόγο του 

πλοιοκτήτη. 

2.2.2.4. BDRvi 
 

Το Bunker Delivery Receipt είναι εάν έγγραφο που αναγράφεται σε αυτό, ο 

υπολογισμός της ποσότητας του προϊόντος του καυσίμου ώστε να υπολογιστούν οι 

μετρικοί τόνοι. Εκδίδεται από τους Physical Suppliers και μπορεί κανείς να το βρει στο 

εφοδιαστικό πλοίο. Στο έγγραφο αυτό αναγράφονται τα δείγματα που έχουν παρθεί 

στην διάρκεια της πετρέλευσης και έχουν παραδοθεί στους πελάτες και τα δείγματα που 

μένουν στους προμηθευτές. Επίσης αναγράφονται το είδος, η ποιότητα αλλά η 

ποσότητα που προορίζονται να παραδοθούν στους πελάτες. 

2.2.2.5. Μέθοδος μέτρησης13 
 

Στην συνέχεια μετράμε το ύψος των καυσίμων με την βοήθεια του steel 

tape και κάνουμε τις απαραίτητες διορθώσεις με την συμβολή των βοηθητικών πινάκων 

 
 

13 Από προσωπική επίσκεψη σε διυλιστήριο και επίσκεψη χημείου. 

Από προσωπική συνέντευξη σε πετρελαϊκή εταιρεία. 
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οι οποίοι είναι αποκλειστικοί για κάθε δεξαμενή. Στην πραγματικότητα ο υπολογισμός 

του όγκου του καυσίμου είναι μια προσθαφαίρεση της ένδειξης από το steel tape και 

την βαθμονόμησης από τους πίνακες. 

Το αποτέλεσμα αυτής της προσθαφαίρεσης είναι ο όγκος του προϊόντος της 

δεξαμενής την χρονική στιγμή της μέτρησης. Πρέπει όμως να μετατραπεί ο όγκος σε 

βάρος, όπου είναι η μονάδα μέτρησης που είναι κοινός αποδεκτή στην πώληση του 

καυσίμου. Για να γίνει αυτή η μετατροπή χρειαζόμαστε την θερμοκρασία των 

καυσίμων που είναι μέσα στην δεξαμενή και το standard density. Για να βρεθεί ο όγκος 

του φορτίου σε standard temperature πρέπει να συμβουλευτεί κανείς τον πίνακα 

μετατροπής της θερμοκρασίας μέτρησης σε πρότυπη. 

Με τις δύο αυτές τιμές παίρνουμε τον VCF- Volume Correction Factor και τον 

πολλαπλασιάζουμε με τον όγκου του καυσίμου που μετρήσαμε και έτσι βρίσκουμε το 

standard volume. Στην συνέχεια ο πολλαπλασιασμός του standard volume με standard 

density δίνουν τη μάζα του καυσίμου σε κενό αέρος. Όμως για να μπορέσει να βρεθεί 

το πραγματικό βάρος του καυσίμου, χρησιμοποιείται ένας ακόμα διορθωτικός 

παράγοντας ο WCF- Weight Correction Factor όπου εξαρτάται από την πυκνότητα. 

 

 
2.2.2.6. Λήψη δειγμάτων14 

Δειγματοληψία γενικά 
 

Κάθε παράδοση πρέπει να συνοδεύεται από τη λήψη αλλά και παροχή δείγματος του 

προδοθέντος πετρελαίου. Κάθε εταιρεία ακολουθεί τη δική της πολιτική για την 

ποσότητα των δειγμάτων που παραδίδει και εξαρτάται κάθε φορά και από τους όρους 

πώλησης των καυσίμων. 

H δειγματοληψία καυσίμων γίνεται με δύο τρόπους: 
 

Α) Δειγματοληψία δεξαμενών 
 

 
 

Κόρκας Κ. , Παναγόπουλος Σ. , .. « Μοτορ οιλ, Διυληστήρια Κορίνθου Α.Ε., ΠΡΟΙΟΝΤΑ», τρίτος τόμος. 

Το παράδειγμα vi βρίσκεται στην σελίδα 79 

 

14 Από προσωπική επίσκεψη σε χημείο διυλιστηρίου. 
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Τύποι δειγμάτων:15 
 

   Τραβηχτό, είναι ένα δείγμα που λαμβάνεται με δοχείο που γεμίζει κατά την 

μεταφορά του μέσα στο υγρό και κατά μια μόνο διεύθυνση 

   Δείγμα του πυθμένα, είναι ένα τοπικό δείγμα που λαμβάνεται από το υλικό που 

βρίσκεται στον πυθμένα της δεξαμενής ή του δοχείου 

   Τοπικό δείγμα, είναι ένα δείγμα που παίρνεται από καθορισμένη θέση μέσα σε 

μια δεξαμενή 

   Σύνθετο δείγμα, αφορά δείγμα το οποίο παίρνεται με ανάμιξη ορισμένου 

τοπικού αριθμού δείγματος σε προκαθορισμένες αναλογίες έτσι ώστε να 

προκύψει δείγμα που να αντιπροσωπεύει ολόκληρη την ποσότητα του υλικού 

 

 

Οι συνήθης τύποι των σύνθετων δειγμάτων λαμβάνονται με την ανάμιξη των δειγμάτων 

σύμφωνα με τους εξής τρόπους: 

i. Δείγματα από « άνω-μέση-κάτω» σε ίσες αναλογίες 
 

ii. Δείγματα από «άνω-μέση» και από αναρρόφηση σε ίσες αναλογίες 
 

iii. Μια σειρά από τοπικά δείγματα από ένα μη ομοιογενές υλικό, που 

λαμβάνονται σε παραπάνω από 3 ύψη και αναμιγνύονται σε ποσοστό 

ανάλογα προς τις ποσότητες που αντιπροσωπεύει το κάθε δείγμα 

iv. Τέλος παίρνονται επιμέρους δείγματα από διάφορες δεξαμενές σε 

ποσοστά ανάλογα με την ποσότητα που αντιπροσωπεύει το κάθε δείγμα 

Αντιπροσωπευτικό δείγμα, είναι ένα δείγμα του οποίου τα φυσικά αλλά και 

χημικά χαρακτηριστικά είναι όμοια με τον μέσο όρο των χαρακτηριστικών κατ’ 

όγκο του συνολικού υγρού στο οποίο δεν έχει πραγματοποιηθεί δειγματοληψία. 

   Δείγμα αναρρόφησης της δεξαμενής ,παίρνεται από το χαμηλότερο ύψος από το 

οποίο αντλείται το περιεχόμενο μιας δεξαμενής. 

 
 

15 Από βιβλίο πετρελαϊκής εταιρίας και 

Κόρκας Κ. , Παναγόπουλος Σ. , .. « Μοτορ οιλ, Διυληστήρια Κορίνθου Α.Ε., ΠΡΟΙΟΝΤΑ», τρίτος τόμος. 

Από προσωπική επίσκεψη σε χημείο διυλιστηρίου. 
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Άνω δείγμα, αφορά ένα δείγμα που λαμβάνεται σε βάθος από την ελεύθερη 

επιφάνεια ίσο με το ένα έκτο του συνολικού ύψους του υγρού. 

Δείγμα μέσης, το δείγμα λαμβάνεται σε βάθος από την ελεύθερη επιφάνεια ίσο 

με το μισό του συνολικού ύψους του υγρού. 

Κάτω δείγμα, το δείγμα λαμβάνεται σε βάθος από την ελεύθερη επιφάνεια ίσο 

με τα πέντε έκτα του συνολικού ύψους του υγρού. 

Δείγμα κορυφής, είναι τοπικό δείγμα που λαμβάνεται σε βάθος από την 

ελεύθερη ίσο με 150mm. 

Δείγμα επιφάνειας, είναι τοπικό δείγμα που λαμβάνεται από την επιφάνεια του 

υγρού. 

Η δειγματοληψία από την δεξαμενή γίνεται όταν το περιεχόμενο της δεξαμενής 

αυτής είναι σε κατάσταση ηρεμίας. Τα συνήθη δείγματα είναι «άνω-μέση-κάτω» και 

«δείγμα όλων των υψών ( τραβηχτό)» Αν οι δοκιμές στα δείγματα αυτά δείξουν ότι το 

περιεχόμενο της δεξαμενής είναι ομοιογενές τότε σε αυτήν την περίπτωση μπορούν να 

ενοποιηθούν σε ίσες αναλογίες για περισσότερες αναλύσεις. 

Σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή, στην περίπτωση που οι δοκιμές στα δείγματα 

δείξουν ότι το περιεχόμενο είναι ανομοιογενές, τότε θα πρέπει να ληφθούν παραπάνω 

από τρία επίπεδα και να ετοιμαστεί το σύνθετο δείγμα για ανάλυση, ή να υποβληθεί το 

κάθε δείγμα σε ανάλυση χωριστά αφού η ανάμιξη αλλοιώνει τα χαρακτηριστικά και να 

υπολογιστεί η σύσταση που αντιστοιχεί στο σύνθετο δείγμα. 

Β) Δειγματοληψία από τον αγωγό 
 

Υπάρχουν αυτόματοι δειγματολήπτες στο λιμάνι αλλά και μη αυτόματοι. Ένας 

μη αυτόματος δειγματολήπτης έχει ένα κατάλληλο μικρό σωλήνα τοποθετημένο στον 

αγωγό και εφοδιασμένο με μια απομονωτική βάνα. Ο σωλήνας αυτός προχωράει στον 

αγωγό έτσι ώστε στο σημείο που γίνεται η είσοδος του δείγματος να μην βρίσκεται 

πλησιέστερα προς τα τοιχώματα του αγωγού από το ένα τέταρτο της εσωτερικής του 

διαμέτρου. 

Ο σωλήνας εκροής του δείγματος έχει αρκετό μήκος έτσι ώστε να μπορεί να 

φτάσει μέχρι τον πυθμένα του δοχείου, με το ελεύθερο άκρο κάτω από την ελεύθερη 
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επιφάνεια του υγρού. Τα δοχεία του δείγματος είναι ή γυάλινες φιάλες ενός λίτρου ή 

βάζα των 700 ml. 

Δειγματοληψία κατά την πετρέλευση 
 

Αν η δειγματοληψία των καυσίμων των πλοίων πραγματοποιηθεί κατά την 

πετρέλευση και αν η παράδοση λάβει χώρα στο λιμάνι τότε θα πρέπει να επαληθευτεί 

ότι τα δείγματα έχουν ληφθεί σύμφωνα με την απόφαση ΜΕΡC.182 (59) του ΙΜΟ. 

Ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα καυσίμου τουλάχιστον 400 ml κατακρατείται ως 

διατηρούμενο επί του πλοίου ως «δείγμαMARPOL». 

Επίσης ο επιθεωρητής κατά την διάρκεια της δειγματοληψίας θα πρέπει να 

εξασφαλίσει ότι: 

Για να είναι αντιπροσωπευτικό ένα δείγμα θα πρέπει να συλλέγεται όλη την 

διάρκεια της πετρέλευσης 

Ο κάθε προμηθευτής καυσίμου θα πρέπει συλλέγει το δικό του δείγμα 
 

Ο εξοπλισμός για την δειγματοληψία και τα δοχεία θα πρέπει να είναι καθαρός. 
 

Το δοχείο αλλά και ο εξοπλισμός συλλογής του πρωτογενούς δείγματος θα 

πρέπει να παραμείνει προσαρμοσμένος στο ακροφύσιο του σωλήνα παραλαβής 

manifold του πλοίου σε όλη την διάρκεια της πετρέλευσης. Και να ασφαλιστεί 

με σφραγίδα η οποία αφαιρείται στο τέλος της διαδικασίας. 

Για να επιτευχθεί η ομογενοποίηση του πρωτογενούς δείγματος, αυτό θα πρέπει 

να ανακινείται καλά 

Το πρωτογενές δείγμα χωρίζεται σε δείγματα:1) δείγμα για το πλοίο, 2) δείγμα 

για τον προμηθευτεί του καυσίμου 

Τα δοχεία πρέπει να σφραγίζονται από τον επιθεωρητή με ένα μοναδικό μέσο 

αναγνώρισης που τοποθετείται με παρουσία του αντιπροσώπου του προμηθευτή 

αλλά και του εκπροσώπου του πλοίου 

Στα δοχεία πρέπει να τοποθετούνται ετικέτες που να αναγράφονται τα εξής: ο 

αριθμός του δείγματος, ημερομηνία και ώρα έναρξης και το λιμάνι στο οποίο θα 

γίνει η πετρέλευση, ο τύπος του καυσίμου, η ποσότητα καυσίμου που λήφθηκε 
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και οι υπογραφές των εκπροσώπων 
 

   Τα στοιχεία μοναδικής ταυτότητας της σφραγίδας του δοχείου δείγματος της 

MARPOL πρέπει να καταγραφούν πάνω στο δελτίο παράδοσης καυσίμων 

   Τέλος οι ετικέτες των δοχείων δειγματοληψίας να υπογράφονται μετά την 

ολοκλήρωση της δειγματοληψίας 

 

 

2.2.2.7. Ανάλυση του προϊόντος στο χημείο1617 
 

Για να μπορέσει το προϊόν να διακινηθεί στην αγορά πρέπει πρώτα να 

σταλεί δείγμα και να εγκριθεί από το χημείο του κράτους. Πριν αποστείλουν τα 

δείγματα στο χημείο του κράτους τα ελέγχουν σε δικά του χημεία. Στην περίπτωση που 

στο δείγμα βρεθεί ποιοτικό πρόβλημα τότε ξεκινάει η διαδικασία ενστάσεως (dispute). 

Στην συνέχεια ενημερώνεται ο physical supplier, ο ναυλωτής ή ναυλωτές και ο 

πλοιοκτήτης δίνοντας τους τα αποτελέσματα από το χημείο. Παίρνουν δεύτερο δείγμα 

από το πλοίο και από το εφοδιαστικό και στα στέλνουν σε ένα ουδέτερο χημείο ώστε να 

βεβαιωθούν αν υπάρχει dispute. Το χημείο που θα αποσταλούν τα δεύτερα δείγματα το 

αποφασίζουν οι ναυλωτές με τον πλοιοκτήτη και στέλνουν και κάποιο αντιπρόσωπο για 

να παρακολουθεί την διαδικασία. 

Όταν βεβαιωθούν ότι το προϊόν βρίσκεται στις προδιαγραφές που χρειάζεται το 

στέλνουν στο χημείο του κράτους ώστε να τους δοθεί η τελική έγκριση για την διανομή 

του. 

2.3 Η διακίνηση καυσίμων 
 

Γενικά η διακίνηση καυσίμων περιλαμβάνει: 
 

Τις διαδικασίες στο λιμάνι 
 

Την φόρτωση των βυτίων- truck loading terminal 
 

 
 

 

16 Από προσωπική επίσκεψη σε χημείο διυλιστηρίου. 

17 API, manual of petroleum measurements 

IP 123/01, EU standards 

IP 438/01 
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Την διακίνησης των καυσίμων- offsites 
 

 

 

Το τμήμα του λιμανιού διεκπεραιώνει σε κύρια βάση την εκφόρτωση πρώτων υλών 

όπως πετρέλαιο, μαζούτ, μεθανόλη , των καθαρισμών από τα πλοία και εννοείται με 

την φόρτωση όλων των προϊόντων του διυλιστηρίου που αυτό συνεπάγεται υγραέρια, 

βενζίνες, κηροζίνες, πετρέλαια , λιπαντικά και άσφαλτο. 

Το truck loading terminal πραγματοποιεί την φόρτωση των βυτίων με τα παράγωγα 

του διυλιστηρίου ώστε να μπορέσει να γίνει η διανομή στα πρατήρια και στα σημεία 

διανομής. 

Και τέλος τα offsites έχουν τον συντονιστικό ρόλο μεταξύ του εμπορικού τμήματος 

και την λειτουργία των μονάδων με σκοπό να πουληθούν τα προϊόντα σύμφωνα με τις 

προκαθορισμένες προδιαγραφές. 

Η διακίνηση των καυσίμων πραγματοποιεί την ανάμιξη των προϊόντων της 

παραγωγής καυσίμων με ήδη υπάρχοντα προϊόντα ημι-έτοιμα δηλαδή στην ουσία 

προϊόντα για να δημιουργηθούν επιθυμητά τελικά προϊόντα. Εξασφαλίζει την 

τροφοδοσία των μονάδων με πρώτες ύλες και οργανώνει όλες τις απαραίτητες 

μεταφορές καθώς και διαχειρίζεται όλες τις δεξαμενές όλων των προϊόντων. 

Επίσης η διακίνηση του καυσίμου καλύπτει μια μεγάλη έκταση από το κομμάτι του 

διυλιστηρίου, ο εξοπλισμός αποτελείται από δεξαμενές, φυγοκεντρικές αντλίες και ένα 

μεγάλο και πολύπλοκο δίκτυο αγωγών το οποίο συνδέει τις δεξαμενές τελικών 

προϊόντων με τους σταθμούς φόρτωσης. 

 

 
2.4. Ανάμειξη καυσίμων 

 

Τα τελικά προϊόντα πετρελαίου ‘έχουν ορισμένες φυσικοχημικές ιδιότητες που 

απαιτούν οι εθνικές αλλά οι διεθνείς προδιαγραφές ή και η συμφωνία με τον πελάτη. 

Όμως τα προϊόντα παραγωγής των μονάδων του διυλιστήριο δεν έχουν όλες τις 

απαιτούμενες ιδιότητες με αποτέλεσμα να γίνονται αναμείξεις δύο ή και περισσότερων 

συστατικών αλλά και πρόσθετων ώστε το τελικό προϊόν που θα δημιουργηθεί να 

καλύπτει τις προδιαγραφές που ζητούνται. Αυτό πάντα προσπαθεί να συμβεί με το 
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χαμηλότερο δυνατό κόστος για το διυλιστήριο. Οι αναμείξεις αυτές προσπαθούν να 

προσφέρουν την δυνατότητα ώστε να αξιοποιηθούν όλα τα διαθέσιμα συστατικά με τον 

καλύτερο οικονομικό τρόπο και αποτέλεσμα. Και το διυλιστήριο να αυξάνει την 

ευλυγισία της λειτουργίας του και να αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες παραγωγής και 

αναβάθμισης προϊόντων. 

Η επιλογή του κατάλληλου μείγματος των συστατικών και αναλογίας όπου θα 

έχει το μεγαλύτερο οικονομικό αντίκτυπο είναι μια κρίσιμη απόφαση του ταλανίζει 

συνεχώς το διυλιστήριο και ένα συνεχώς επαναλαμβανόμενο πρόβλημα που πρέπει να 

επιλυθεί. 

Αυτά που δίνουν πολλές λύσεις στο πρόβλημα είναι, η μεγάλη ποικιλία των 

συστατικών ιδιαίτερα στις περιπτώσεις της βενζίνης και του μαζούτ, οι μεταβολές στις 

ιδιότητες του, τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά τους, τα κόστη τους και οι αλλαγές 

στις προδιαγραφές τους. 

Για την καλύτερη δυνατή επιλογή λύσης του προβλήματος αυτού, είναι 

απαραίτητη η μαθηματική λύση γραμμικού προγραμματισμού με την βοήθεια 

υπολογιστή. Για την επιλογή αναλογίας συστατικών με τον γραμμικό προγραμματισμό 

πρέπει να εισαχθούν τα εξής: 

   Οι διαθέσιμες ποσότητες των παραγόμενων συστατικών 
 

Σύμφωνα με τις προδιαγραφές του τελικού προϊόντος, τα φυσικοχημικά 

χαρακτηριστικά 

Τα όρια ποσότητας των συστατικών που πρέπει να ικανοποιούνται 
 

   Το κόστος και οι τιμές πώλησης 
 

 

 

Ο μαθηματικός αυτός προγραμματισμός επιλέγει λύσεις που εξασφαλίζουν: 
 

Το μεγαλύτερο δυνατό οικονομικό όφελος για την ετοιμασία 

συγκεκριμένης ποιότητας και ποσότητας του τελικού προϊόντος 

Την ικανοποίηση όλων των περιορισμών που είχαν τεθεί όπως 

περιορισμός στη ποιότητα του τελικού προϊόντος σε σχέση ,με τις 



26 
 

 

προδιαγραφές και όρια που αφορούν αποθέματα, χρόνο προετοιμασίας 

και μεταφορά του προϊόντος 

Γενικότερα για την εφαρμογή και την βέλτιστη απόδοση του γραμμικού 

προγραμματισμού, εισάγονται αναλυτικά οι τιμές των ιδιοτήτων των 

συστατικών που θα πρέπει να αναμιγνύονται γραμμικά. 

 

 
2.5. Ο ρόλος των εμπλεκόμενων μερών 

2.5.1. Ο πράκτορας του λιμανιού 
 

Από το γραφείο διαχείρισης ορίζεται ένας πράκτορας που είναι υπεύθυνος κατά το 

χρονικό διάστημα που βρίσκεται το πλοίο στο λιμάνι. Οι αρμοδιότητες που του 

αναθέτονται αφορούν θέματα του λιμανιού, δηλαδή, την κράτηση της προβλήτας για να 

προσδέσει το πλοίο, θέματα προμηθειών, φορτίων κ.α. Στην συνέχεια συντονίζει τα 

μέρη που λαμβάνουν μέρος στην πετρέλευση όπως: 

Την σχέση με τον προμηθευτή, αναλαμβάνει την επικοινωνία με τον προμηθευτή 

για να γνωστοποιηθούν οι ποσότητες και το είδος καυσίμων καθώς και ο 

τρόπος που θα παραδοθεί το προϊόν. 

Την σχέση με το τελωνείο και τις λιμενικές αρχές, για το τελωνείο πρέπει να 

υποβληθεί δήλωση για τα καύσιμα που θα παραδοθούν ή να απαιτείται 

υποβολή πιστοποιητικού απαλλαγής σε σχέση με τα πετρέλαια που 

παραδόθηκαν σε προηγούμενο λιμάνι. Όσον αφορά τις λιμενικές αρχές, 

προμηθευτής και ο πράκτορας πρέπει να παρέχουν το ακριβές πλάνο 

παράδοσης και ο πράκτορας να γνωστοποιήσει τα απαιτούμενα πιστοποιητικά 

του πλοίου που αναγράφουν ότι το πλοίο πληροί όλους τους κανονισμούς 

ασφαλείας. 

Την σχέση με την εταιρία παράδοσης, ο πράκτορας είναι υπεύθυνος να 

γνωστοποιήσει το σχεδιασμένο πρόγραμμα του πλοίου στο λιμάνι και πότε θα 

είναι εφικτή η πετρέλευση ( τις περισσότερες φορές αυτή η υποχρέωση 

εμφανίζεται στην συμφωνία που έχει κάνει ο προμηθευτής με τον πλοιοκτήτη). 

Την σχέση του πλοίου και του γραφείου διαχείρισης, σαν τελευταία αρμοδιότητα 
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του πράκτορα είναι να ενημερώσει τους προμηθευτές με τις πληροφορίες όσον 

αφορά το πλοίο που είναι απαραίτητες για να γίνει η πετρέλευση, όπως το ύψος 

των έξαλλών του πλοίου. Βέβαια ο πράκτορας δεν μπορεί να γνωρίζει όλες τις 

λεπτομέρειες με αποτέλεσμα μετά από επικοινωνία με τον καπετάνιο το πλοίου 

να λαμβάνει ένα έγγραφο συμπληρωμένο από τον καπετάνιο πριν φτάσει το 

πλοίο στο λιμάνι. 

 

 
2.6. Η τήρηση κανόνων ασφαλείας ( μέτρα προστασίας κλπ. ) 

2.6.1. Η τήρηση κανόνων ασφαλείας κατά την διάρκεια της πετρέλευσης18 
 

Η λήψη καυσίμων από το πλοίο έχει κινδύνους για το περιβάλλον, για το ίδιο το 

πλοίο και συνεπώς και για το πλήρωμα. Τα καύσιμα είναι ρυπογόνα αφού εκπέμπουν 

τοξικά αέρια τα οποίο μπορούν να προκαλέσουν δερματικά προβλήματα, μεταλλάξεις 

κ.α. Συνεπώς ότι αφορά την διαχείριση και την φύλαξη του καυσίμου είναι πολύ 

σημαντικό να τηρούνται οι κανόνες ασφαλείας που ορίζονται από τους διεθνείς 

κανονισμούς. Οι κανόνες που επιβάλλονται σύμφωνα τον διεθνή κανονισμό «Σύμβαση 

ασφάλειας ζωής στην θάλασσα» ή αλλιώς SOLAS είναι η χρήση των “Material safety 

data sheets” τα οποία πρέπει να είναι διαθέσιμα για όλο το προσωπικό που έχουν να 

κάνουν με τα καύσιμα. Οι πληροφορίες για το προϊόν καταγράφονται ως εξής: 

Περιγραφή του προϊόντος και τα φυσικά χαρακτηριστικά του 
 

Η ύπαρξη ή μη επικίνδυνων συστατικών και η περίληψη των κινδύνων αυτών 
 

Πληροφορίες για την ανάφλεξη του εκάστοτε προϊόντος 
 

Οι κίνδυνοι για την υγεία 
 

Οι οδηγίες των πρώτων βοηθειών 
 

Τα μέτρα πρόληψης 
 

Τέλος οι οδηγίες για τον καθαρισμό στην περίπτωση που υπάρξει διαρροή 
 

 

 

 

 
 

18 ISGOTT 2021 
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Ο οργανισμός αυτός χρησιμοποιεί εξειδικευμένους όρους με αποτέλεσμα να είναι 

ακατανόητοι από κάποιον που δεν είναι ειδικός, όμως ο οργανισμός της βιομηχανίας 

των καυσίμων “International bunker industry association” (IBIA) έχει παραθέσει έναν 

οδηγό με την ορολογία. 

Πέρα από τον κίνδυνο που έχουν τα αέρια, παραμονεύει και ο κίνδυνος στην 

περίπτωση τραυματισμού από πτώση στην διάρκεια των ενώσεων των αντλιών. Για 

τους λόγους αυτούς προβλέπονται τα ΜΑΠ ( μέσα ατομικής προστασίας) όπως: 

κατάλληλη ενδυμασία, ειδικά γάντια, προστατευτικά παπούτσια και κράνη κτλ. 

 

 
2.6.2. Τα μέτρα προστασίας τα οποία λαμβάνονται 

 

Τα καύσιμα ως γνωστόν αναδύουν αναθυμιάσεις και στην περίπτωση που 

αναμιχθούν με το οξυγόνο υπάρχει περίπτωση να προκληθεί φωτιά ή έκρηξη αν είναι 

σε κλειστό χώρο. Για την αποτροπή τέτοιων καταστάσεων υπάρχει μια συσκευή που 

ονομάζεται explosimeter το οποίο μετρά το ποσό του εύφλεκτου αερίου στην 

ατμόσφαιρα. Επιπλέον το πλήρωμα που εκτίθεται στις αναθυμιάσεις αυτές πρέπει να 

έχει έναν ανιχνευτή ο οποίος υπολογίζει και ειδοποιεί για την ύπαρξη του θείου που 

βρίσκεται στην ατμόσφαιρα και πρέπει να είναι σε συγκέντρωση λιγότερο από 10 ppm. 

 

 

Κεφάλαιο 3 

3.1. Τα καύσιμα19 

 

Σύμφωνα με το πρότυπο ISO 821720 Πετρελαϊκά Προϊόντα- Καύσιμα (Κατηγορία 

F)" – Προδιαγραφές καυσίμων πλοίων, αναφέρει τις προδιαγραφές που θα πρέπει να 

πληρούνται από τα καύσιμα σύμφωνα με το πετρέλαιο που χρησιμοποιούν στους 

κινητήρες ντίζελ και στους λέβητες. Είναι ένα παγκόσμιο μοτίβο για τον προσδιορισμό 

 
 

19 ASTM D1298-12b 

ASTM D86-17 

ASTM D4057-06 

ASTM D4177-95 

20 BIMCO-IBIA 
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των καυσίμων των πλοίων αλλά και για την διαφοροποίηση των υπολειμματικών 

καυσίμων και τα καύσιμα αποστάξεως σύμφωνα με τα κύρια συστατικά τους. 

Ταυτόχρονα έχει εκδοθεί το πρότυπο ISO 8216, στο οποίο προσδιορίζονται οι 

κατηγορίες των ναυτιλιακών καυσίμων. Σύμφωνα λοιπόν με το ISO 8216 η 

ονοματολογία κάθε καυσίμου περιλαμβάνει τα εξής: 

 

Τα αρχικά ISO 
 

Το γράμμα F από τη λέξη fuel 
 

Την κατηγορία του καυσίμου που αποτελείται από τρία γράμματα: 
 

Το πρώτο γράμμα είναι το γράμμα που δείχνει την οικογένεια των καυσίμων και 

είναι το D για αποσπασματικά καύσιμα ή το R για υπολειμματικά καύσιμα, 

Το δεύτερο γράμμα, Μ, δηλώνει την θαλάσσια εφαρμογή των καυσίμων, 
 

Το τρίτο γράμμα, X, A, B, C,.., K συνδέεται με συγκεκριμένες ιδιότητες του 

καυσίμου όπως προσδιορίζονται στο ISO 8217 

Έναν αριθμό, ο οποίος αντιστοιχεί στο μέγιστο κινηματικό ιξώδες, σε mm2/s 

στους 50°C  για κάποιο υπολειμματικό καύσιμο. 

 

Για παράδειγμα ένα προϊόν πετρελαίου μπορεί να αναφέρεται στην πλήρη μορφή 

του ως ISO – F – RMG 180 που σημαίνει ότι αφορά ένα υπολειμματικό ναυτιλιακό 

καύσιμο, με ιξώδες 180 σε mm2/s στους 50°C. 

 

Σύμφωνα με το ΙSO 8217 υπάρχουν τέσσερις βασικές κατηγορίες ναυτιλιακών 

πετρελαίων απόσταξης τα DMX, DMA, DMZ και DMB και 11 κατηγορίες πετρελαίων 

που θεωρούνται υπολείμματα κατά τη διάρκεια απόσταξης αργού πετρελαίου. 

 
2122Παράλληλα στην ναυτιλιακή αγορά, χρησιμοποιείται διαφορετική ονομασία 

για τα ναυτιλιακά καύσιμα. Παρακάτω παρουσιάζονται οι πέντε τύποι ναυτιλιακών 

 
 

21 Marine fuels http://dev.ulb.ac.be/ceese/ABC_Impacts/glossary/marinefuels.php 

22 BIMCO-IBIA 

ISO 8217 

API, manual of petroleum standards 

http://dev.ulb.ac.be/ceese/ABC_Impacts/glossary/marinefuels.php


30 
 

 

καυσίμων που υπάρχουν στην αγορά και η αντιστοιχία τους με τις κατηγορίες 

ναυτιλιακού καυσίμου κατά ISO: 

 

MGO (Marine gas oil): Απόσταγμα κυρίως DMB, DMA 
 

MDO (Marine Diesel Oil ): MDO (Marine Diesel Oil ): ένα μίγμα βαρέων 

πετρελαιοειδών, αλλά έχει χαμηλό ιξώδες μέχρι 12 cSt / 50°C, επομένως δεν 

χρειάζεται να θερμαίνεται για χρήση σε κινητήρες εσωτερικής καύσης 

IFO (Intermediate fuel oil): ένα μείγμα πετρελαιοειδών και βαρέως μαζούτ 
 

MFO (Marine fuel oil): ίδιο με το HFO 
 

HFO (Heavy fuel oil): καθαρό ή σχεδόν καθαρό υπολειμματικό πετρέλαιο. 

 

Ανάλογα με το εάν το καύσιμο παράγεται με απόσταξη ή συσσωρεύτηκε ως 

υπόλειμμα στο διυλιστήριο πετρελαίου, ταξινομείται ως απόσταγμα (ή "καύσιμο 

απόσταξης" ) ή ένα υπολειμματικό καύσιμο. Σύμφωνα με το πρότυπο ISO 8217, τα 

καύσιμα καταλοίπων χωρίζονται σε έξι τύπους καυσίμων ανάλογα με το ιξώδες τους 

(κινηματικό ιξώδες) : 

 

• RMA • RMB • RMD • RME • RMG • RMK 
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Πηγή: Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 11/04/2016 άρθρο 9 παράρτημα 1 

 

 

Το ιξώδες ενός ρευστού είναι το μέτρο της αντίστασης που αυτό προβάλει στη 

σταδιακή παραμόρφωσή του μετά από διατμητική ή εντατική τάση που εκφράζεται 

επίσης και με την αντίσταση που προβάλει κατά τη ροή του. Για υγρά, ειδικότερα, 

αντιστοιχεί στην ιδιότητα της «πηκτότητας». Για παράδειγμα, το μέλι έχει πολύ 

υψηλότερο ιξώδες από το νερό και η μονάδα μέτρησής του εκφράζεται σε τετραγωνικά 

χιλιοστά ανά δευτερόλεπτο (mm2 /s). Σε μεγάλες τιμές όπως τα 700 mm2 /s 

περιγράφεται ως πολύ ιξώδη υπολειμματικά καύσιμα. Όσο πιο χαμηλή είναι η τιμή του 

κινηματικού ιξώδους, τόσο πιο ελαφρύ είναι το καύσιμο. Τα υπολειμματικά καύσιμα 

χρησιμοποιούνται σε μεγάλες, μεσαίες και βραδείας ταχύτητας μηχανές πλοίων. Υπό 

την συνθήκη ότι το πλοίο δεν βρίσκεται σε ζώνη με ειδικούς περιορισμούς εκπομπών 

(Περιοχή Ελέγχου Εκπομπών ή ECA), αυτό θα είναι συνήθως ένας τύπος ενδιάμεσου 

καυσίμου IFO 380 με τον προσδιορισμό ISO 8217 RMG 380 ή RMK 380. 
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Τα πιο μικρά πλοία χρησιμοποιούν ελαφρύτερα καύσιμα πλοίων όπως είναι τα 

καύσιμα απόσταξης και τα λιγότερο ιξώδη υπολειμματικά καύσιμα διότι μόνο οι 

μεγάλοι κινητήρες μπορούν να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά τα υπολειμματικά 

καύσιμα με υψηλές αναλογίες βαρέως μαζούτ. Σύμφωνα με το πρότυπο ISO 8217, τα 

καύσιμα απόσταξης χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες: • DMX • DMA • DMB • 

DMZ25 

 

Στους μικρούς κινητήρες, για παράδειγμα σωστικές λέμβους ή μονάδες έκτακτης 

ανάγκης, χρησιμοποιείται το απόσταγμα DMX και προορίζεται για την χρήση εκτός 

μηχανοστασίου. Τα DMΧ DMA και DMB διαφέρουν κυρίως επειδή το DMB μπορεί να 

περιέχει ίχνη υπολειπόμενου καυσίμου. Ωστόσο το DMZ είναι τέταρτης κλάσης 

απόσταγμα, δεν πρέπει να περιέχει υπολειμματικά συστατικά καυσίμου και έχει υψηλή 

περιεκτικότητα σε αρωματικά και αυξημένο ιξώδες στους 40 °C σε σχέση με τα άλλα 

καύσιμα απόσταξης. Αυτό γίνεται για να διασφαλιστεί ότι η έγχυση καυσίμου μπορεί 

να συνεχιστεί κατά τη μετάβαση από καύσιμο πλοίων χαμηλής ποιότητας σε DMZ 

(όπως όταν μετακινείται σε μία ECA). 

 

Στην ουσία η ναυτιλία χρησιμοποιεί μίγματα καυσίμων απόσταξης και 

υπολειμματικών καυσίμων δηλαδή τα ενδιάμεσα καύσιμα (IFO). Το IFO 380 και 180 

(RMG) είναι τα καύσιμα εκείνα που χρησιμοποιούνται συχνότερα στην ναυτιλία. 

Επιπλέον το πρότυπο ISO 8217 καθορίζει τις παραμέτρους ποιότητας των καυσίμων 

όπως η αναφλεξιμότητα, η μέγιστη περιεκτικότητα σε οξύ και μέταλλο και την 

περιεκτικότητα του θείου. Αλλά ο πλοιοκτήτης είναι εκείνος που είναι υπεύθυνος για 

την τήρηση των ορίων εκπομπών με την αγορά του κατάλληλου καυσίμου πάντα βάση 

με την τεχνολογία του πλοίου στο οποίο απευθύνεται. Σημαντικό ρόλο τα όρια των 

εκπομπών έχει ο πρόσθετος εξοπλισμός όπως το σύστημα φίλτρων, scrubbers. 

 

3.2. Τα ναυτιλιακά καύσιμα μετά το 2020 

Εκτίμηση καυσίμων μέχρι το 2023 
 

Σύμφωνα με το JBC οι τιμές που θα διαμορφωθούν είναι οι εξής: 
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23 

 

 

 

 
 

Ο ΙΜΟ από την 1 Ιανουάριου του 2023 θα υιοθετηθεί ένας νέος κανονισμός για τις 

εκπομπές του άνθρακα, παρουσιάζοντας τον ΕΕΧΙ & CII24. Συμφώνα με το διάγραμμα 

οι προγραμματισμένοι κανόνες θα αναγκάσουν τον υπάρχοντα στόλο να συμμορφωθεί 

με αυστηρότερους κανόνες για εκπομπές άνθρακα. Οι νέοι κανόνες περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων: 

 

   την μείωση της ταχύτητας 
 

την βελτιστοποίηση πρόωσης 
 

    την αντικατάσταση του κινητήρα 
 

και τελικά την μείωση της ζήτηση του bunker. 
 

 
 
 

23 EEXI=Energy design index for existing ships 

24 carbon intensity indicator 

Estimated impact of EEXI on Bunker Fuels in 2023 
250 
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container bulker tanker 
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Τα πλοία που θα επηρεαστούν από τους κανονισμούς αυτούς σύμφωνα με το JCB 

είναι σκάφη 10 ετών και άνω με: μείωση της κατανάλωση καυσίμου για όλες τις τάξεις 

15%.(ποσοστό μείωσης στην συνολική κατανάλωση) 

Ο διαχωρισμός του καυσίμου για τα επηρεαζόμενα πλοία εκτιμάται να διαμορφωθεί 

σε 72% για 25VLSFO και 10% για 26HSFO. Ο συνολικός αντίκτυπος στην ζήτηση θα 

είναι 370kb/ ημέρα27. 

 

Μέχρι το 2020 οι κανονισμοί που ίσχυαν ήταν οι εξής: 
 

Σύμφωνα με τον δρ. Νικόλαο Λιάπη28 το κυρίαρχο καύσιμο για τον στόλο των 

εμπορικών πλοίων είναι το μαζούτ HFO. Οι κινητήρες εξελισσόταν και 

κατασκευάζονταν σύμφωνα με το καύσιμο αυτό και όχι το ανάποδο, ωστόσο οι 

εξελίξεις των κινητήρων είναι πολύ πιο ευρείες από τις αλλαγές του ίδιου του 

καυσίμου. Στην πραγματικότητα χρησιμοποιείται και μια μικρή ποσότητα diesel για 

συμπλήρωμα, πέρα από αυτό όμως τα προβλήματα του, δηλαδή την ευχέρεια του να 

ρυπαίνει το περιβάλλον και η υψηλή περιεκτικότητα που έχει σε θείο, το μαζούτ 

παραμένει το πιο φτηνό υψηλής θερμιδικής αξίας καύσιμο όπου η διακίνηση του αλλά 

και ο ανεφοδιασμός των πλοίων δεν απαιτεί κάποια νέα υποδομή στα λιμάνια. 

Πέρα από αυτά όμως, οι ρύποι που εκπέμπονται θα πρέπει να μειωθούν Στις 

ECA περιοχές ,δηλαδή, στις περιοχές ελέγχου εκπομπών στα πλοία θα επιτρέπονται να 

χρησιμοποιούν μόνο καύσιμο που θα έχει περιεκτικότητα 0,1% σε θείο. Οι νέοι 

παγκόσμιοι κανόνες που αφορούν τις εκπομπές σε περιεκτικότητα σε θείο τέθηκαν σε 

ισχύ το 2020 με το όριο να έχει κατέβει στο 0,5%.Επιπλέον δίνεται βάση στην 

ενεργειακή εξοικονόμηση μέσα από τον σχεδιασμό των πλοίων και των συστημάτων 

τους. Ο δείκτης σχεδιασμού της ενεργειακής απόδοσης είναι μέρος της υποχρεωτικής 

 
 

25 VLSFO: very low sulfur fuel oil 

 

26 HSFO: high sulfur fuel oil 

 
 

27 Kilo barrels / day το βαρέλι είναι μονάδα μέτρησης όγκου (που χρησιμοποιείται κυρίως στα καύσιμα) και το kb/d 
εκφράζει την κατανάλωση ανά ημέρα 

 
 

28 Από άρθρο Ναυτεμπορικής 
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δέσμης των μέτρων του ΙΜΟ όσον αφορά την μείωση των εκπομπών του CO2 μέσω 

των τροποποιήσεων του παραρτήματος VI της MARPOL. 

Από 1/1/2020 τέθηκε σε εφαρμογή ο νέος κανονισμός του IMO ο οποίος απαιτεί το 

ποσοστό του θείου στα καύσιμα να είναι μειωμένο στα 0,5% από 3,5% που ισχύει 

σήμερα. 

Για τα πλοία υπάρχουν τρεις επιλογές προκειμένου να συμμορφωθούν με αυτό 

τον κανονισμό: 

Α) να αρχίσουν να καίνε τα ακριβά καύσιμα VLSFO με χαμηλό ποσοστό θείου 0,5% 

 
Β) να εγκαταστήσουν σύστημα καθαρισμού καυσαερίων με το οποίο θα μπορούν να 

καίνε τα σημερινά φτηνότερα καύσιμα HSFO με 3,5% ποσοστό θείου 

Γ) να κάνουν μεγάλης έκτασης και ακριβές τροποποιήσεις /μετατροπές στις μηχανές 

των πλοίων και να αρχίσουν να καίνε υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG). 

Σαν λύση για την επιτυχία των στόχων μετά το 2020 είναι οι νέες τεχνολογίες 

και νέα καύσιμα που αφορούν την εγκατάσταση των scrubbers, το υγροποιημένο 

φυσικό αέριο LNG και το χαμηλού θείου μαζούτ LSHFO. Πέραν όμως από την λύση 

που δίνουν σε κάποια προβλήματα, δημιουργούν άλλα, αυξάνοντας σημαντικά το 

κόστος μεταφοράς. Για παράδειγμα για να χρησιμοποιηθεί το καύσιμο υψηλής 

ποιότητας που είναι πιο ακριβό από το HFO απαιτεί δαπανηρές επενδύσεις.. Επομένως 

είναι δύσκολο από τις ναυτιλιακές εταιρίες να τηρήσουν τους κανονισμούς χωρίς να 

υποστούν κάποιο κόστος. 

 

 
Σε αντίθεση το 2016 τα μέτρα που ίσχυαν ήταν τα εξής: 
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Σαν συνέπεια όλων τον παραπάνω παρατηρούμε τις διαφορές στην κίνηση , 

καύση του καυσίμου στην αγορά αλλά και πως επηρεάζεται από τους κανονισμούς που 

είναι σε ισχύ. Το αποτέλεσμα λοιπόν από την αλλαγή των κανονισμών του 2016 σε 

αυτούς του 2020 έχουν επιφέρει τα εξής: oι αυστηρότερες προδιαγραφές που τέθηκαν 

σε ισχύ έχουν φέρει σαν αποτέλεσμα την μείωση της κατανάλωσης ενεργοβόρων - 

ρυπογόνων καυσίμων λόγω της χρήσης νέων τεχνολογιών, καλύτερες επιδόσεις από τα 

πλοία που φέρουν νέο εξοπλισμό αλλά και παράλληλα την σταδιακή απομάκρυνση – 

αντικατάσταση του στόλου που ηλικιακά είναι μεγαλύτερος των 10 ετών. 

Ταυτόχρονα τα συστήματα καθαρισμού θείου ή αλλιώς τα scrubbers αποτελούν 

μια καλή λύση για την μείωση των εκπομπών θείου και των σωματιδίων από τους 

Πηγή: Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 9/12/2016 άρθρο 18 παράρτημα 1 
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κινητήρες των πλοίων, τις γεννήτριες και τους λέβητες. Σαν αποτέλεσμα από την 

εγκατάσταση τους στα πλοία είναι να πληρούν τα όρια εκπομπών θείου που ορίζει ο 

κανονισμός του ΙΜΟ καταναλώνοντας καύσιμα υψηλής περιεκτικότητας σε θείο. Η 

εγκατάσταση τους μπορεί να γίνει σε οποιοδήποτε πλοίο από φορτηγά, δεξαμενόπλοια 

μέχρι και νέες κατασκευές ή σε ήδη υπάρχοντα πλοία. Από θεωρητική άποψη το υψηλό 

κόστος εγκατάστασης του αποσβένεται με την καύση φθηνών καυσίμων. 

Από την άλλη μεριά όμως έχουν και μειονεκτήματα, ένα από αυτά είναι ότι τα 

scrubbers μπορούν να απορροφήσουν ένα ρύπο την φορά δηλαδή οξείδια του θείου ή 

του αζώτου και σαν αποτέλεσμα μακροπρόθεσμα τα πλοία δεν θα είναι σε θέση να 

πληρούν τις προϋποθέσεις της MARPOL για τις εκπομπές θείου και αζώτου. Σε 

περίπτωση που η περιεκτικότητα σε θείο των καυσίμων είναι πιο μεγάλη από 3,5% τότε 

η εξάλειψη των SOX δεν είναι 100%, επιπλέον τα scrubbers μπορούν να μειώσουν τα 

σωματίδια μόνο κατά 60%. Σαν αποτέλεσμα όλων των παραπάνω έχει εγκατασταθεί 

ένα μικρό ποσοστό σε σχέση με τα αναμενόμενα. 

 

Τα διυλιστήρια κάθε μέρα χρειάζονται τρία εκατομμύρια βαρέλια καυσίμου 

μαζούτ υψηλής περιεκτικότητας σε θείο να γίνουν καύσιμο με περιεκτικότητα 0,5 %. 

Ίσως οι απαιτήσεις θα μπορούσαν να ικανοποιηθούν με την στροφή σε χρήση καυσίμου 

με περιεκτικότητα 0,5% με αργούς ρυθμούς αλλά έχει υψηλή τιμή και περιορισμένη 

διαθεσιμότητα. Επίσης οι διαδικασίες από-θείωσης του καυσίμου προϋποθέτουν 

σημαντικές επενδύσεις που για την ώρα στην Μεσόγειο δεν έχουν δημιουργηθεί. 

Ωστόσο όσο απλό και αν ακούγεται η ανάμιξη προϊόντων χαμηλής περιεκτικότητας σε 

θείο, όπως το ντίζελ, με προϊόντα διύλισης υψηλού θείου, είναι πιο περίπλοκη και 

δημιουργεί προβλήματα. Για παράδειγμα τα προϊόντα υψηλής αξίας όπως το ντίζελ 

χαμηλού θείου παύουν να υπάρχουν στην αγορά σαν αποτέλεσμα η ναυτιλιακή να 

ανταγωνιστεί και άλλες βιομηχανίες 

 

Η αυξημένη ζήτηση και η αργή επεξεργασία του καυσίμου χαμηλού θείου 

οδηγεί στην μείωση της παραγωγής του μαζούτ και στην αύξηση των τιμών. 

Παράλληλα και η διεθνής ένωση εφοδιαστών ΙΒΙΑ έχει ενημερώσει πως σε αρκετά 

λιμάνια αλλά και χώρες δεν θα μπορέσουν σε σύντομο χρονικό διάστημα να 

αντικαταστήσουν τους ανεφοδιασμούς τους με καύσιμο χαμηλού θείου διότι οι 
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υπάρχουσες υποδομές αντικαθίστανται με πολύ αργούς ρυθμούς καθώς το κόστος 

τέτοιων αλλαγών στους λιμένες είναι ιδιαίτερα δαπανηρός. 

 

Σαν αποτέλεσμα όλων των παραπάνω προτείνεται σαν λύση να αναμιχθεί το 

μαζούτ υψηλού θείου με το ντίζελ χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο ώστε να επιτευχθεί 

το ανώτατο όριο 0,5% θείου. Όμως το ποσοστό ανάμιξης πρακτικά θα φτάνει το 80%, 

κι αυτό θα αυξήσει κατά 50% το κόστος του νέου καυσίμου σε σχέση με το σημερινό. 

Εκτός από το κόστος δημιουργείται και άλλο πρόβλημα, όταν αναμιγνύεται καύσιμο 

από διαφορετικές πηγές και με διαφορετικές συνθέσεις υπάρχει περίπτωση να 

αποσταθεροποιηθεί το τελικό καύσιμο το οποίο θα δημιουργήσει σημαντικές 

επιπτώσεις στην συντήρηση αλλά και στην ασφάλεια του πλοίου. Επίσης οι κινητήρες 

είναι κατασκευασμένοι για να καίνε μαζούτ και στην περίπτωση που κάνουν καύση με 

ντίζελ ή κάποιο παρόμοιο καύσιμο με την αντίστοιχη σύσταση ενδέχεται να 

αντιμετωπίσουν πρόβλημα. Επομένως νέα εφαρμογή καυσίμου δημιουργεί μια σειρά 

από σοβαρά προβλήματα που επηρεάζουν την ναυτιλιακή βιομηχανία και την 

οικονομία γύρω από αυτήν. 

 

3.3. Οι κυριότερες επιχειρήσεις στην αγορά πετρελαίου 

 

Το πετρέλαιο είναι απαραίτητο σε όλες τις δραστηριότητες της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής της χώρας και συνεπώς η διακίνηση, αποθήκευση, μεταφορά και 

παράδοση των προϊόντων αυτών είναι ζωτικής σημασίας και απαιτεί τεχνογνωσία και 

εμπειρία για τη σωστή και ασφαλή διαχείρισή του. 

 

Ο σημαντικός αυτός ρόλος της Εμπορίας Πετρελαιοειδών στην Ελλάδα 

ασκείται από νομικά πρόσωπα που κατέχουν μια από τις άδειες που προβλέπει ο 

Νόμος 3054/2002, που ρυθμίζει την οργάνωση και την εύρυθμη λειτουργία της 

αγοράς Πετρελαιοειδών. 

 

Συνολικά στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία του ΣΕΕΠΕ, είκοσι μια (21) 

εταιρείες διατηρούν άδεια εμπορίας Β1 (Εμπορία ναυτιλιακών προϊόντων 

(πετρελαίου και μαζούτ):Απευθείας ή μέσω traders σε ποντοπόρα πλοία και σε 

πλοία ακτοπλοΐας. 
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Για τις παραδόσεις χρησιμοποιούνται ιδιόκτητα ή πλοία ανεφοδιασμού ή 

βυτιοφόρα αυτοκίνητα. Οι παραδόσεις γίνονται με παραστατικά της εταιρίας.) για 

πώληση αφορολόγητων ναυτιλιακών καυσίμων. Οι σημαντικότερες από αυτές είναι 

οι29: 

 

Coral Products & Trading A.E, 

SEKA A.E 

SEKAVIN A.E 

Αργώ Α.Ε 

EKO ABEE 

ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε 

AEGEAN A.E 

 

Κεφάλαιο 4 

4.1 Οι τιμές των ναυτιλιακών καυσίμων 

Σύμφωνα με τον Δημήτρη Ματθαίου30 CEO, Arcadia Shipmanagement Co Ltd 

για το χρονικό διάστημα του 2020 οι διαφορές μεταξύ καυσίμων VLSFO και HSFO 

είναι ως εξής. 

H τιμή του υψηλού σε περιεκτικότητα θείο καυσίμου 3,5% S (High Sulphur 

Fuel Oil – HSFO), βρισκόταν στα 367.5 $/τόνο κατά μέσο όρο, ενώ το νέο καύσιμο που 

περιέχει θείο σε χαμηλή περιεκτικότητα 0,5% S 

(Very Low Sulphur Fuel Oil – VLSFO) βρισκόταν στα 665.8 $/τόνο κατά μέσο όρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Τιμές καυσίμων στα κυριότερα λιμάνια: 

 

 

 
 

29 ΣΕΕΠΕ 

30 Από άρθρο Ναυτεμπορικής 
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Λιμάνια VLSFO ($) HSFO ($) MGO ($) VLSFO – HSFO 

Piraeus* (mtw) 672.5 342.5 682.5 330 

Malta 687.5 424.5 662.5 263 

Gibraltar 681.5 350.5 682.5 331 

Rotterdam 581.5 307.5 607.5 274 

Las Palmas 662.5 365.5 682.5 297 

Fujairah 732.5 307.5 738.5 425 

Singapore 672.5 355.5 665.5 317 

Hong Kong 670 425 655 245 

Shanghai 674.5 447.5 724.5 227 

Houston (mtw) 616.5 362.5 662.5 254 

Panama (mtw) 672.5 357.5 682.5 315 

mtw: επιπλέον χρεώσεις μεταφοράς 

 

 
 

Με βάση τις τιμές των καυσίμων στα 11 παραπάνω λιμάνια προκύπτει μία μέση 

τιμή ανά τόνο για τα καύσιμα: 

• VLSFO: 665.8 $ 
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• HSFO: 367.5 $ 
 

• MGO: 676.9 $ 
 

• Διαφορά μεταξύ VLSFO – HSFO: 298.3 $ 

 

 

Επομένως η διαφορά των 298.3 $ οφείλεται στο γεγονός ότι τα διυλιστήρια δεν 

ήταν σε θέση να παράγουν τα νέα καύσιμα στις ποσότητες που απαιτούνταν από την 

αγορά. Σύμφωνα με την International Energy Agency (IEA) στο Oil 2019 report, η 

παγκόσμια ζήτηση σε ναυτιλιακά καύσιμα ήταν περίπου στα τέσσερα εκατομμύρια 

βαρέλια την ημέρα ενώ ήταν διαθέσιμα μόνο ένα εκατομμύριο βαρέλια από το VLSFO. 

Η υπόλοιπη ζήτηση κατάφερε και καλύφθηκε σύμφωνα και με τους νέους κανονισμούς 

με MGO περιεκτικότητας 0,1% θείο. Σαν απόρροια παρατηρήθηκαν ελλείψεις σε 

πολλά λιμάνια και οι τιμές αναμενόταν να αυξηθούν. Σαν παράδειγμα σε αρκετά 

λιμάνια οι τιμές μεταξύ VLSFO & HSFO έφτανε τα 420 $. 

 

 
4.2 Διαγράμματα HSFO & VLSFO 

Τα παρακάτω διαγράμματα έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με στοιχεία και 

δεδομένα της εταιρίας Coral A.E. 

Στα διαγράμματα αυτά παρουσιάζονται οι μέσες τιμές των καυσίμων HSFO31 & 

VLSFO32 του τελευταίου χρόνου και πιο συγκεκριμένα του χρονικού διαστήματος από 

τον Σεπτέμβρη του 2020 έως και τον Σεπτέμβρη του 2021 για τα τρία (3) από τα 

κυριότερα λιμάνια ( Rotterdam, Singapore, Piraeus). Παρουσιάζονται επίσης η πορεία 

των καυσίμων στην πάροδο του χρόνου αλλά και οι διαφορές τους όσον αφορά τις 

τιμές. 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

31 High sulfur fuel oil 

32 Very low sulfur fuel oil 



43 
 

Μέσες τιμές καυσίμων για το χρονικό διάστημα 2020-202133 
 

Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων 
Σεπτέμβριος 2020-2021 

Rotterdam 
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0,5 Rotterdam 3,5 Rotterdam 

 

Διάγραμμα 1 (Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων Σεπτέμβριος 2020-2021 Rotterdam) 
 

Το συγκεκριμένο διάγραμμα αφορά τις τιμές των καυσίμων HSFO & VLSFO για το 

λιμάνι του Rotterdam. Μπορούμε λοιπόν να παρατηρήσουμε ότι στο χρονικό διάστημα 

αυτό του Σεπτεμβρίου 2020-2021 το VLSO ξεκινάει από την ελάχιστη τιμή 299$ 

έχοντας μια αυξητική τάση με αυξομειώσεις μέσα στους μήνες έχοντας φτάσει την 

 

 
 

 
 

33 Το 0,5 αφορά το VLSFO και το 3,5 το HSFO για το λιμάνι Rotterdam 
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μέγιστη τιμή των 543$. Αντίστοιχα και για το HSFO ξεκινάει από τα 258$ φτάνοντας 

τα 435$. 

 

 

 

Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων 
Σεπτέμβριος 2020-2021 
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     0,5 Piraeus 3,5 Piraeus      

 

Διάγραμμα 2 ( Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων Σεπτέμβριος 2020-2021 Piraeus). 
 

Όπως καταλαβαίνουμε το διάγραμμα δύο (2) απεικονίζει το λιμάνι του Πειραιά για ίδιο 

χρονικό διάστημα όπως το διάγραμμα ένα (1) και αφορά τις τιμές για το HFSO & 

VLSFO. Για το VLSFO παρατηρείται επίσης μια αυξητική τάση ξεκινώντας από τα 

325$ φτάνοντας τα 620$. Όσον αφορά το HSFO οι τιμές κυμαίνονται από 295$ με 
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ελάχιστη τιμή στις αρχές του Σεπτεμβρίου 2020 και φτάνοντας τα 446$ μέχρι το τέλος 

του 2021. 
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Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων 
Σεπτέμβριος 2020-2021 

Singapore 

 
 
 

500,00 

 
 
 

400,00 

 
 
 

300,00 

 
 
 

200,00 

 
 
 

100,00 

 
 
 

0,00 

17-Σεπ 17-Οκτ 17-Νοε 17-Δεκ 17-Ιαν 17-Φεβ 17-Μαρ 17-Απρ 17-Μαϊ 17-Ιουν 17-Ιουλ 17-Αυγ 17-Σεπ 

    0,5 Singapore 3,5 Singapore      

 

Διάγραμμα 3 ( Μέσες τιμές τελευταίων χρόνων Σεπτέμβριος 2020-2021 Singapore ). 
 

Παρομοίως με την ίδια λογική και το διάγραμμα τρία (3) αφορά το Λιμάνι της 

Σιγκαπούρης ξεκινώντας από 225$ έως και 555$ για το VLSFO και 264$ έως και 491$ 

για το HSFO. 
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Πορεία VLSFO διαστήματος Σεπτέμβριος 2020 έως Σεπτέμβριος 2021 
 

VLSFO 
Sep2020-Sep2021 
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Διάγραμμα 4&5 
 

Το διάγραμμα τέσσερα (4) αφορά την πορεία του very low sulfur fuel oil που αφορά τα 

λιμάνια Rotterdam, Singapore, Piraeus για το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου 2020- 
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2021 και αντίστοιχα το διάγραμμα πέντε (5) απεικονίζει την πορεία του high sulfur fuel 

oil για τα ίδια λιμάνια. 

 
 

Πορεία HSFO διαστήματος Σεπτεμβρίου 2020 έως Σεπτέμβριος 2021 
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Διάγραμμα 5 
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Diffs VLSFO 

Διαγράμματα 6 έως 8 
 

Τα διαγράμματα έξι έως οκτώ απεικονίζουν τις διαφορές των τιμών στα τρία 

αναφερόμενα λιμάνια για το VLSFO. Για παράδειγμα στο διάγραμμα έξι η μεγαλύτερη 

διαφορά που παρατηρείται είναι στα 96$ ανάμεσα στο λιμάνι του Πειραιά και 

Ρότερνταμ και ούτω καθεξής. 
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120,00 
 
 

100,00 
 
 

80,00 
 
 

60,00 
 
 

40,00 
 
 

20,00 
 
 

0,00 

17-Σεπ 17-Οκτ 17-Νοε 17-Δεκ 17-Ιαν 17-Φεβ  17-Μαρ 17-Απρ 17-Μαϊ 17-Ιουν 17-Ιουλ 17-Αυγ 17-Σεπ 

Diff R-P 0,5 



49 
 

 

Diff Rotterdam-Singapore VLSFO 
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Διάγραμμα 7 
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Διάγραμμα 8 
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Diffs HSFO  

Diff Rotterdam-Piraeus HSFO 
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Διαγράμματα 9 έως 11 
 

Αντίστοιχα για τα διαγράμματα εννέα έως ένδεκα οι διαφορά στις τιμές αφορά το 

HSFO. Ως παράδειγμα στο διάγραμμα ένδεκα αφορά το λιμάνι του Ρότερνταμ και της 

Σιγκαπούρης με μεγαλύτερη καταγραφή στην τιμή τα 59$. 
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Η έννοια των διαγραμμάτων αφορά την κατανόηση ως προς την χρήση τους. 

Δηλαδή ως προς την κατανόηση των τιμών του καυσίμου και της διακύμανσης τους 

στην πάροδο του χρόνου ανάλογα με τις συνθήκες τις αγοράς. Αυτό σημαίνει ότι αν 

αυξηθεί η ζήτηση για το VLSFO αυτόματα αυξάνεται και η τιμή του, επομένως ένας 

πελάτης θα ψάξει και θα επιλέξει να αγοράσει το προϊόν στην χαμηλότερη δυνατή τιμή. 

Αν για παράδειγμα βρίσκεται κοντά στο λιμάνι του Πειραιά αλλά η τιμή είναι αρκετά 

υψηλή θα υπολογίσει τα έξοδα του ταξιδιού και των προμηθειών προς το λιμάνι με την 

χαμηλότερη τιμή. Αν ο συνδυασμός ταξιδιού και αγοράς καυσίμου είναι χαμηλότερος 

σε άλλο λιμάνι εκτός του Πειραιά τότε θα πλεύσει προς αυτήν την κατεύθυνση. Πιο 

συγκεκριμένα στο διάγραμμα 6 που αγορά τα λιμάνια Ρότερνταμ-Πειραιά η διαφορά 

στην τιμή πώλησης VLSFO αγγίζει τα 90$ που είναι μια σημαντική διαφορά. Συνεπώς 

το πλησιέστερο λιμάνι δεν είναι πάντα η εφικτή λύση, πρέπει να προηγηθεί η σωστή 

καθοδήγηση και πληροφόρηση για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. 
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